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I[TPEJNCJIOBUE

JlanHoe mocoOue SIBISICTCS] TIOMBITKOW CO3/IaHHUs YUYE€OHBIX MAaTE€pUalIOB MO Teorpa-
(¢buM Ha HEMEITKOM SI3BIKE ISl CTYJIEHTOB reorpaduueckoro (akymprera. Marepras
MOCOOUSI COCTaBJICHBI C Y4E€TOM TEMaTHKHM y4eOHOro IuiaHa mo aucuuiuimae «I'eorpa-
¢bus». Pabota Ham s3bIKOM TieperuieTaeTcs ¢ popmamu pabOTHI HA COACPKATEIBHOMN
CTOpOHOM H3yuaeMol Tembl mo reorpaduu. Ilpemnararorcs 3amanusi, KOTOpbIE
CIIOCOOCTBYIOT BBIpA0OTKE TAaKUX YMEHHMI M HAaBBIKOB, KaK ONKcaHue, 0ObSICHEHUE,
BBIBO/IbI, aHAJIU3 U OLICHKA SIBJICHUHN crieluanbHOCTH. OHM HOCAT KOMMYHHKATHBHBIM
XapakTep U CocOOCTBYIOT (POPMUPOBAHUIO SI3BIKOBOW KOMIIETEHIIUU, OPUCHTHU-
POBaHHOW HA W3y4YaeMbIH TMpEIMET, KOOPIAUHUPYIOT M YIIyOJISIIOT YMEHUsI U HaBBIKH,
npuoOpeTaeMble, C OJHOM CTOPOHBI, PU OOYYEHUH HEMEIKOMY f3bIKYy, C JIpyroi
CTOPOHBI, IPU U3YUYEHHUH MpeaMeTa reorpapus.

OCHOBHBIE TEKCThl MOAOOpPAaHBI MO TEMATUYECKOMY MPUHLUMNY M COJEpKaT
MHPOpPMALIMIO O reorpa@u4yeckoM MOJ0XKEHUH, (popMmax perbeda, MPUPOIHBIX 30-
HaX, KJIMMAaTe, PaCTUTEIbHOM M XMBOTHOM MuUpe KOHTHHEHTa EBpoma. Kpome Toro,
JAI0TCS JONOJHUTENbHBIE TEKCThI, KOTOPBIE HOCAT MO3HABATEIbHO-UH(DOPMATHUBHBIHI
xapakrep. TeKCThl MOCTENEHHO YCIIOKHSIOTCS, T.€. JEHCTBYET MPUHLMI MEPEXOoAa OT
IpoCTOro K cioxHomy. [ImaHoMepHoe oOyueHne nmpuBeaeT oOydarolmuxcs K Tpe-
OyeMoOIl SI3bIKOBOM KOMITETEHIIMH, OPUEHTUPYEMOM Ha U3y4aeMBbIil MPEIMET.

K kaXIoMy TEKCTy IaeTcsi CHUCOK CJIOB, KOTOPBIE IOJUIEKAT YCBOECHUIO U AKTUB-
HOMY MCIIOJIb30BaHHMIO B JajibHeMIIEH pabote. OCHOBHOM COCTaB CIIOB IOBTOPSIETCS
MPaKTUYECKU BO BCEX TEKCTax. Takoe peryssipHOe MOBTOPEHUE CIIOCOOCTBYET JIyUILIEMY
YCBOEHHIO CJIOB U CJIOBOCOYETaHHUM.

VYnpaxHeHus pa3AessiioTcs Ha COOCTBEHHO JieKcHyeckue (0O0pa3oBaHHE CIIOBOCOYE-
TaHUM, MOUCK OMPEEIIEMOTO CI0BA U T.I1.), JEKCUKO-TpPaMMaTHUYECKHE (ITOJICTAHOBKA
CJIOB M CJIOBOCOYETaHH, 00pa30BaHKE MPEIOKEHUI U3 3aJaHHBIX KOMIIOHEHTOB, TIepe-
BOJI CJIOBOCOYETAHUM C PYCCKOrO Ha HEMELUKHUH M T.II.), YCIOBHO-pEUYEBbIE (MIOMCK OT-
BETOB Ha BONPOCHI MO TEKCTY, BbICKa3bIBAHUE COOCTBEHHOTO MHEHMS, MepecKa3 TeK-
CTa, COCTaBJICHUE COOOIIIEHUH 110 TeME YpOKa U T.I1.).

®dotorpaduu, AUarpaMMbl ¥ CXEMbl CHHKAIOT MOHOTOHHOCTh 00OydeHHUs1, 0OecTieyuu-
BAIOT HAIVIIAHOCTH M OOJIErYaroT 3alIOMUHAHUE.



Die geografische Lage des Festlands Eurasien

Eurasien ist das grofite Festland der Erde. Seine Fliache betriagt 53 Mio. Quadratkilo-
meter. Dies ist ein Drittel des gesamten Festlands der Erde. Eurasien umfasst zwei
Erdteile: Europa und Asien.

Der nordlichste Punkt des Kontinents ist das Kap Tscheluskin (77°43" ndérdlicher
Breite) auf der Halbinsel Taimyr. Der siidlichste Punkt ist das Kap Piai (1°16" nordli-
cher Breite) auf der Halbinsel Malakka. Der westlichste Punkt liegt auf der Pyrena-
enhalbinsel. Es ist das Kap Roca (9°34" westlicher Linge). Der Ostlichste Punkt ist
das Kap Deshnjow (169°40" westlicher Lange) auf der Tschuktschenhalbinsel. Die
Lange der Kiisten betragt insgesamt 100.000 km. Im Westen wird das Festland vom
Atlantischen Ozean, im Osten vom Pazifischen Ozean begrenzt. Im Norden wird es
von den Seen des Nordpolarmeeres und im Siiden vom Indischen Ozean begrenzt.
Die Strale von Gibraltar, der Suezkanal und die Meerenge Bab al Mandob trennen
Eurasien von Afrika, die Beringstral3e trennt Eurasien von Nordamerika.

Der Null-Meridian, der nordliche Polarkreis und der nordliche Wendekreis verlaufen
durch den Kontinent. Auf diesem riesigen Festland finden sich alle Klima- und Land-
schaftszonen. Die maximale Hohe des Festlands ist der Berg Tschomolungma (der
Mount Everest) mit 8.872 m. Die minimale Hohe ist der Meeresspiegel des Toten
Meeres (-402 m).

Eurasien ist der Kontinent vieler uralter Zivilisationen. Seine Einwohner bilden drei
Viertel der gesamten Bevolkerung der Erde.

Am Siidrand des Mt. Everest

Vokabeln zum Text

das grofite Festland — camblit 6051b1110M MaTepuk
Fliache f=, -n - moBepXHOCTb; TEPPUTOPHUS; TUIOIIA]b
betragen (u, a) - cocraBisITh

Erde f =, - - 3ems (tutaneTa), 3emiis

Erdteil m —(e)s, -e - yactb cBeTa

Kap n -s, -s - 1. mbic; 2. mpearopne

ook wnE



7. nordlich - ceBepHBIi; K ceBepy, CEBEepHEE

8. Breite f =, -n - mmpota

9. Halbinsel f =, -n - moayocTtpoB

10.westlich - 3amagHbIii; K 3amaiy, 3amagHee
11.Kiistenstrich m —(e)s, -e - moOepekbe, Oeperopas moyoca
12.stidlich - roXHBIN; K IOTY, FO)KHEE

13.0stlich - BOCTOYHBIN; K BOCTOKY, BOCTOUHEE
14.Insel f =, -n - octpor

15.umfassen - oxBaTbhIBaTh

16.begrenzt werden - orpannuMBaThHCS

17.Meer n—(e)s, -e - Mope; okeaH

18.Nordpolarmeer n —(e)s, = - Cesepusbiit JlenoButhii Okean
19.StraBBe f =, -n - mponus

20.Meerenge f =, -n - mponus

21.trennen - 1. oTnensaTh 2. pa3aeiaTh, pa3beIUHATH
22.Polarkreis m —es, -e - moJSpHBINA KPYyT
23.Wendekreis m —es, -e - Tpomnuk

24.verlaufen (ie, @) - TPoOXOaUTh, MPOTEKATh
25.riesig - ruraHTCKui, NCIIOJUHCKHIMA
26.Landschaftszone f =, -n - mpupoaHas 30Ha
27.Hohe f =, -n - BwIcOTa

28.Bergm —(e)s, -e - ropa

29.Meeresspiegel m —s, = - ypoBeHb MOps

30.uralt - npeBHmMi

31.Einwohnerzahl f = - xommyecTBO HaceIeHMS, YUCIIO KUTEIEH
32.Bevolkerung f =, - en - HaceneHue

33.die geografische Lage - reorpadudeckoe MmoyioxeHue
Ubungen zum Wortschatz
1. Sprechen Sie die folgenden geografischen Namen aus:

Eurasien

Europa

Asien

das Kap Tscheluskin
die Halbinsel Taimyr
das Kap Piai

die Halbinsel Malakka
die Pyrendenhalbinsel
das Kap Roca

das Kap Deshnjow
die Tschuktschenhalbinsel
der Atlantische Ozean
der Pazifische Ozean



das Nordpolarmeer

der Indische Ozean

die Stralle von Gibraltar

der Suezkanal

die Meerenge Bab al Mandob
die Beringstral3e

der Tschomolungma

der Mount Everest

das Tote Meer

2. Achten Sie auf die Betonung in den zusammengesetzten Wortern:
Festland
Quadratkilometer
Erdteil

Halbinsel
Kiistenstrich
Nordpolarmeer
Meerenge
Nordamerika
Null-Meridian
Polarkreis
Wendekreis
Klimazone
Landschaftszone
Meeresspiegel
Einwohnerzahl

3. Wie heifit es auf deutsch?

MaTepuK, MBIC, OCTPOB, MOJYOCTPOB, Oeperopas Mmojoca, OKPYKHOCTh, CeBepHBIii
JlenoButhiii OkeaH, MPOIUB, OTAEIATh, CEBEPHBIM MOJSPHBINA KPYT, CEBEPHBIA TPO-
MUK, KIMMaTH4YECKUE U IPUPOJIHBIE 30HBI, YDOBEHb MOPHI.

4. Bilden Sie Siitze mit den folgenden Vokabeln:

a) - der nordlichste Punkt, auf der Halbinsel Taimyr, das Kap Tscheluskin, liegen;

b) im Westen, begrenzt werden, das Festland, der Atlantische Ozean;

¢) Eurasien, die Beringstraf3e, trennen, Nordamerika;

d) verlaufen, der Kontinent, der nordliche Wendekreis;

e) alle Klima- und Landschaftszonen, das riesige Festland, liegen;

f) die hochste Erhebung des Festlands, der Berg Tschomolungma, sein, mit 8.872 m;

g) die Einwohnerzahl, betragen, Europa, drei Viertel, die gesamte Bevolkerung, die
Erde.



5. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

camas CeBepHasi TOUKa
camas I0)KHasi TOUKa
camasi BOCTOYHAsl TOYKa
camas 3arajHas TOYKa
camasi BbICOKasi Topa
camblil OOJIBIIION MaTepUK

Ubungen zum Text und zum Thema
1. Antworten Sie auf die Fragen:
a) Von welchen Ozeanen wird Eurasien begrenzt?
b) Was trennt Eurasien von Afrika und von Nordamerika?
¢) Welche Linien verlaufen durch den Kontinent?
d) Wie heilit die hochste Erhebung des Festlands?
e) Wie hoch ist der Berg Tschomolungma (Mount Everest)?
f) Wie groB} ist die Einwohnerzahl Eurasiens?

2. Nennen Sie die dufersten Punkte Eurasiens. \Wo liegen sie? (Atlas).

3. Worin besteht die Besonderheit der geografischen Lage des Festlands Eurasi-
en? (Atlas).

4. Erliutern Sie die Begriffe ,,der Null-Meridian®, ,,der nordliche Polarkreis* und
wder nordliche Wendekreis*.

5. Stellen Sie sich gegenseitig Fragen iiber die geografische Lage Eurasiens.

6. Berichten Sie kurz itber Eurasien.



Fliache und geografische Lage Europas

Europa liegt im Westen des Festlands Eurasien. EinschlieBlich der anliegenden Inseln
hat es eine Fldche von ungefdhr 5 Mio. Quadratkilometern. Von Norden nach Siiden
erstreckt er sich tiber 5.000 km, von Westen nach Osten iiber 3.100 km. Der west-
lichste Punkt ist das Kap Roca (38°47" nordlicher Breite und 9°34° westlicher Lan-
ge). Die Grenze mit Asien verlduft entlang dem Osthang des Ural, dem Fluss Embe,
der Kiiste des Kaspischen Meeres, weiter entlang der Vertiefung Kumo-Manytsch,
durch das Schwarze Meer, den Bosporus, das Marmarameer und die Dardanellen. Die
schmale Stra3e von Gibraltar trennt Europa von Afrika.

Europa liegt auf der Nordhalbkugel. Durch den Westen Europas verlduft der Null-
Meridian.

Die westliche Kiiste Europas umgibt der Atlantische Ozean, die nordliche Kiiste das
Nordpolarmeer. Die europdische Kiiste wird durch zahlreiche Buchten und tief ein-
schneidende groBe Gewaisser gegliedert. Diese sind der Bottnische Meerbusen, der
Golf von Biscaya (die Biscaya), die Ostsee, die Nordsee, das Mittelmeer, das Adriati-
sche Meer (die Adria) und andere. In Europa gibt es viele groe  Halbinseln:
die Apenninenhalbinsel, die Balkanhalbinsel (der Balkan), die Pyrendenhalbinsel,
Skandinavien, Jiitland und andere. Von den gréfiten Inseln sind zu nennen: Grof3bri-
tannien, Irland, Island, Sardinien, Sizilien, Kreta.

Die hochste Erhebung ist der Montblanc in den Alpen (4.807 m).

Der groBte Teil des Festlands liegt in der gemiBigten Zone. Die nordlichen Inseln
und ein Teil von Skandinavien liegen jenseits des Polarkreises.

Die geografische Lage Europas begiinstigt Handelsbeziehungen und Verkehrsverbin-
dungen der Lander Europas mit den Landern Siidwestasiens und Nordafrikas.

Europa besteht aus vier gro3en Teilen: Nord-, Mittel- und Siid- und Osteuropa. In Eu-
ropa gibt es ca. 40 hoch entwickelte Staaten, in denen etwa 500 Mio. Menschen
leben.

Vokabeln zum Text

liegen (a, €) - JexaTh, HAXOIUTHCS

die anliegenden Inseln - npueraroriue ocTpoBa
ungefahr - npuGAM3UTENHHBIN, TPUMEPHBIN
erstrecken sich - mpoctuparbcs

die Lénge =, -n - gonrora

verlaufen (ie, au) - TpoxoaUThH

Hang m —(e)s, Hinge - otkoc, ckiioH

Fluss m ...sses, Fliisse - peka

. Kiiste f=, -n - mMopckoit 6eper, modepexne
10 Vertlefungf— -N - BIIaJWHA; JOIIMHA

11. Meer n —(e)s, -e - mope, oKeaH

12.Strale f=, -n - nponus

13.schmal - y3kwuii

CoNarwdE

10



14.Halbkugel f =, -n - momymapwue

15.zahlreiche Buchten - muorouwncseHHbIC OyXThI

16.tief einschneidende Meere - ray0oko Baaromuecs Mops
17.gliedern - pasgensars

18.Golf m —(e)s, -e - mMopckoii 3anuB

19.Meerbusen m —s, = - 3amuB

20.der grofite Teil - Oosbiast 4acTh

21.die geméBigte Zone - ymepeHHas 30HA

22.beglinstigen - OIaronpusTCTBOBATH

23.die Handelsbeziehungen - toproseie cBsi3u

24 Verkehrsverbindung f =, -en - tpaHcmopTHBIE CBS3H
25.erreichen - gocrturaTh (yHKTa, YpOBHS, Ipeiena)
26.hochentwickelte Staaten - BbICOKOpa3BHTBIC FOCYIaPCTBA
27.bestehen (a, a) - cocTosATh

28.jenseits des Polarkreises - 3a monsipHbIM Kpyrom

Ubungen zum Wortschatz
1. Sprechen Sie die folgenden geografischen Namen aus:

der Ural

die Embe

das Kaspische Meer

der Bosporus

das Marmarameer

die Dardanellen

Gibraltar

das Nordpolarmeer

der Bottnische Meerbusen

der Golf von Biscaya (die Biscaya)
das Adriatische Meer (die Adria)
die Apenninenhalbinsel

die Balkanhalbinsel (der Balkan)
die Pyrendenhalbinsel
Skandinavien

Jitland

Grof3britannien

Sardinien

Sizilien

Kreta

der Montblanc

2. Schreiben Sie aus dem Text die zusammengesetiten Worter heraus, lesen Sie
diese Worter vor und achten Sie dabei auf die Betonung.
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3. Aus welchen Komponenten bestehen die herausgeschriebenen Worter?
Nennen Sie diese Komponenten und iibersetzen Sie die Worter.

4. Bilden Sie Siitze mit den folgenden Vokabeln:

a) erstrecken sich, von Norden, Europa, tiber 5 000 km, nach Siiden

b) die Grenze, entlang, mit Asien, verlaufen, der Osthang des Ural

c) die westliche Kiiste, umgeben, die nordliche Kiiste, der Atlantische Ozean, das
Nordpolarmeer

d) in der geméBigten Zone, der groBite Teil, das Festland, liegen

e) begiinstigen, Handelsbeziehungen, die geografische Lage Europas, Verkehrsver-
bindung, mit den Landern Europas

f) Europa, aus vier Teilen, bestehen.

5. Wie heifit es auf deutsch?

BMECTE C IPUJIETAIOIIIMH OCTPOBAMHU
C ceBepa Ha kT

C 3aI1aJja Ha BOCTOK

rpaHuna ¢ Asuen

3amnaJiHbI CKJIOH Ypaia

y3kuil nponuB ['ubpanrap

Ha CEBEPHOM MOJYyIIapUU
€BpOIECKOe MOOEpexXbE
MHOTOYHUCJICHHbIE OYXThI
rJIyOOKO BArOIIHeECs: OyXThl
CpellM KPYITHEUIITUX OCTPOBOB
camasi BbICOKasi BO3BBIIIIEHHOCTb
OoJpIIIas 4acTh MaTepUKa

3a MOJIAPHBIM KPYTroM

TOPrOBBIE U TPAHCIIOPTHBIE CBS3U

Ubungen zum Text und zum Thema
1. Antworten Sie auf die Fragen:

a)-Wo liegt Europa?
b) Wie grof} ist seine Flache?
¢) Uber wie viele Kilometer erstreckt sich Europa von Norden nach Siiden und von
Westen nach Osten?
d) Wo verlauft die Grenze mit Asien?
e) Was trennt Europa von Asien?
f) Welche Ozeane umgeben die westliche Kiiste und die nordliche Kiiste?
g) In welcher Klimazone liegt der grofte Teil Europas?
h) Welche Teile Europas liegen jenseits des Polarkreises?
12



1) Was begiinstigt die geografische Lage Europas?
J) Aus welchen Teilen besteht Europa?

2. Nennen Sie die grofiten Staaten Europas. Zeigen Sie diese auf der Karte.
3. Kennen Sie die Hauptstiidte dieser Staaten? Wie heifien sie? (Atlas).

4. Nennen Sie die Namen der Linder und der Hauptstidrte.

5 Buchstaben 6 Buchst. 7 Buchst. 8 und mehr Buchst.

Lander

Hauptstadte

5. Quiz: Genus der Lindernamen.

Die meisten Lénder sind nicht politisch, sondern grammatisch neutral. Welche
Landernamen sind maskulin, feminin oder stehen im Plural?

Maskulin Feminin Plural
der I -k die Sch -z die V-rein-gt- S-aa-n
derS - n die —sch-ch-sche R — k die -ied —rl —e
der V-t-k- dieM -ei die Ph-l-p-n-n
der Li —ano- die T —el
die —und-s-e-ub-ik
die U-ra-ne

6. Nennen Sie

a) die Meere, die Europa begrenzen;
b) tiefeinschneidende Buchten;
¢) bedeutende Meeresstralien.

/.. Durch welche Staaten flieflen die grofien europdischen Strome Wolga, Donau
und Rhein? In welche Meere miinden sie?

8. Europa gilt trotz seiner geringen Fliche von 10 Mio. km? als selbststindiger
Erdteil. Im Text finden Sie einige Griinde. Lesen Sie den Text und nennen Sie
diese Griinde.

13



Europa als Erdteil

Der Globus und die Weltkarte zeigen, dass Europa eigentlich nur eine Halbinsel Asi-
ens ist. Daher bezeichnet man Europa und Asien zusammen auch oft als Eurasien. Im
Stiden, Westen und Norden ist Europa von Meeren umgeben. Eine Grenze zu Asien
ist schwieriger zu finden.

Europa ist der am stirksten gegliederte Kontinent, die Meere schneiden tief ins Fest-
land ein. Uber ein Drittel der Fliche Europas besteht aus Inseln und Halbinseln. Ein
weiteres Kennzeichen sind die vielfaltigen Oberflaichenformen. Auf engem Raum
wechseln Hochgebirge und Mittelgebirge mit Tiefland und Beckenlandschaften. Nur
das osteuropdische Tiefland nimmt ein groeres zusammenhidngendes Gebiet ein. Es
beginnt im Westen als schmaler Streifen an der Nordsee und erweitert sich trichter-
formig nach Osten. Ebenfalls typisch fiir Europa sind die vielen Staaten und Spra-
chen.

9. Begriinden Sie, warum Alexander von Humboldt von dem ,,Eurasischen Konti-
nent‘ sprach (Atlas).

Wo liegt Europa ?

Als der beriihmte Geograf Alexander von Humboldt (1769-1859) gefragt wurde, wo
denn der Kontinent Europa beginne und ende, antwortete er:

., Europa, das ist nur ein gewaltiger, vielgliedriger Fortsatz Asiens, der eigentlich
keine Individualitdt besitzt. Man sollte daher nicht von ,, Europa“, sondern eher von
., Eurasien * sprechen *.

Wo Europas Grenzen genau verlaufen, war und ist zum Teil auch heute noch umstrit-
ten. In der Antike war Europa der Kontinent, in dessen Richtung die Sonne unter-
ging (,ereb“ = Land des Sonnenuntergangs). Asien (,,asu*) dagegen galt als das
,,Land der aufgehenden Sonne“. In spateren Jahrhunderten wurde vor allem die Ost-
grenze Europas zum- Streitpunkt unter den Gelehrten. Schon 1777 schlug der deut-
sche Geograf Pallas vor, den Ural als Ostgrenze festzulegen. Heute hat man sich aus
praktischen Griinden darauf geeinigt, diese Grenze des Kontinents anzuerkennen. Am
Ural verlduft auch eine Klimagrenze, die das kontinentale Klima im Westen Russ-
lands von dem extremen kontinentalen Klima Sibiriens trennt.

Kein anderer Kontinent der Erde weist eine so vielfdltige Gliederung auf engem
Raum auf wie Europa. Lange, buchtenreiche Kiisten, Gebirge, Beckenlandschaften
und Ebenen gliedern den Kontinent. Allein 19% der Fliche Europas sind Halbinseln,
8% sind Inseln. Europa ist von Gebirgen umgeben: Im Norden und Westen liegen die
erdgeschichtlich sehr alten, abgetragenen skandinavischen und britischen Gebirge.
Die Mitte durchzieht eine abgetragene Gebirgsschwelle, zu der auch die Mittelgebir-
ge gehoren. Im Siiden dagegen liegen die jungen Hochgebirge, die eine natiirliche
Grenze zu Stideuropa bilden.

14



10. Nennen Sie grofie Inseln und Halbinseln Europas und zeigen Sie diese auf der
Karte.

11. Nennen Sie vier davon:

Himmelsrichtungen; westeuropdische Sprachen; nordeuropdische Lénder; Gebirge in
Europa; bedeutende europdiische Fliisse.

12. Stellen Sie sich gegenseitig Fragen zur Fliche und zur geografischen Lage Eu-
ropas.

13. Berichten Sie kurz iiber die Fliche und die geografische Lage Europas.

Geografische Giirtel und Zonen
Europas

Der grofite Teil Europas liegt in den west-
lichen, in der Nahe des Ozeans befindlichen
Gebieten der arktischen, subarktischen, ge-
maBigten und subtropischen Zonen. Nur
Im Osten gibt es Landschaften, die fiir ge-
maBigt-kontinentale Gebiete charakteristisch
sind. Ein spezifisches Merkmal der Land-
schaften der westlichen, am Ozean lie-
genden Gebiete der gemiBigten Zone ist
die Humiditat, die sich in einigen natiirlichen
Vorgéingen auswirkt. Solche Vorgéinge sind
z.B. eine intensive Entwicklung der Erosi-
onsformen, ein Auslaugen des Bodens,
die Bildung von_ Waldbiozonosen.

Die weite Verbreitung von Gebirgen
in  Europa stort wesentlich die
Zonierung ., ‘der  Landschaften.  Aufler
flachen Landschaften sind hier auch
Berglandschaften entwickelt, fiir die der
Wechsel ~ der Hohenstufen
kennzeichnend ist. Die Bedingungen ihrer
Entstehung sind von der Lage des Bergsys-
tems in einem bestimmten geografischen |
Sektor und von dessen Hohe abhingig.

Im Laufe wvon vielen Jahrhunderten
wirkten intensive antropogene Vor- |
giange auf die Entwicklung der Landschaften
ein. Dadurch veridnderten sich viele Kom-
ponenten der Umwelt
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und die natiirlichen Prozesse sehr stark. Auf den weiten Flachen wurde die natiirliche
Vegetation durch Agrozonosen ersetzt. Die Bodendecke wurde durch eine aktive
Kultivierung und Uberdiingung transformiert. Die Abflussverhéltnisse wur-
den gezielt verdndert. Im letzten Jahrzehnt wurden die Landschaften Europas durch
Schadstoffemissionen stark verunreinigt. Der technogene Stress beeinflusst die Land-
schaften Europas, die bio-geo-chemischen Vorginge, die Landschaftsstruktur und
die Spezifik des Funktionierens von Landschaften.

Vokabeln zum Text

Giirtel m -s, = - 30Ha, noJoca, mosic

geméiligt - yMepeHHbIi

Gebiet n -(e)s, -e — o0nacTh, 30Ha, TEPPUTOPHS, pAiOH

ein spezifisches Merkmal — crierudrueckast o0coOeHHOCTH

Humuditét f = - rymuaHOCTH

Vorgang m ~(e)s, ...gange — nporecc, TCUCHHUE, X0/

die Entwicklung der Erosionsformen — pazeutre 3po3uoHHBIX hopM

ein Auslaugen des Bodens — Brllie1aunBaHme moyB

. die Bildung von Waldbiozénosen - ¢popmMupoBaHue JECHBIX OMOIIEHO30B
10 die weite Verbreitung von Gebirgen — mmpokoe pacnpocTpaHeHHE TOPHBIX

COOPYKEHUH
11. stéren — 3aTpyaHATH, HAPYIIATh

12. wesentlich — cyriecTBeHHBI, 3HAUNTEITLHBIH, BaXKHBINA

13. flach — poBHBIi1, paBHUHHBIN, HU3MECHHBII

14. entwickelt sein — 6bITH pa3BUTHIM

15. der Wechsel der Hohenstufen — eMena BepTuKaabHbBIX 30H
16. kennzeichnend — xapakTepHbIil, THIHYHBIH

17. Bedingung f=,-en — ycrmoBne, npeamnochiika

18. Entstehung f= - BO3HHKHOBEHNE, TPOUCXOXKIICHUEC

19. abhingig sein von Dat. — 3aBuceTbh (OT KOro-J., OT 4ero-J.)
20. einwirken — nelicTBOBaTh, BO3ACHCTBOBATE, BIUATH

21. verandern - U3MCHSITD

22. auf den weiten Flachen — Ha oOmMUpHBIX TUIOIIAISIX

23. Vegetation f = - pacTUTEIbHOCTD; BEreTalUs; IPOU3PACTAHHE
24. ersetzen— 3aMeHATh, 3aMeEIAThH

25. Bodendecke f =, -n — mouBeHHbBII TOKPOB

26.die Abflussverhiltnisse — pexxum cToka

27.. Schadstoffemission f=,-en — BeIOpOC BpeIHBIX BEHIECTB
28. verunreinigen — 3arps3HATh

CoNSOO~WDNE

Ubungen zum Wortschatz

1. Uben Sie die Aussprache:

die Erosionsformen
ein Auslaugen des Bodens
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die Waldbiozonosen
die Abflussverhéaltnisse
die Schadstoffemission
verunreinigen

die Naturvorginge

die Zonierung

die Berglandschaften die Hohenstufen

das Bergsystem
das Jahrhundert
das Jahrzehnt

die Agrozonosen
die Bodendecke

2. Suchen Sie ein passendes Grundwort zum Bestimmungswort:

Bestimmungswort

Erosion
Wald
Landschaft
Berg

Hohe

Berg
Boden
Abfluss
Schadstoff
Landschaft

3. Bilden Sie Adjektive:

West - ...
Natur - ...
Flache - ...
Gebirge - ..
Geografie -
Nord - ...
Sud - ...
Ost - ...
Europa - ...
Gewalt - ...
Kontinent -

Geschichte - ...

4. Wie heifit es auf deutsch?

Oonpiias yacTb EBpornbl

Grundwort
Struktur
Emission
Biozonose
Form
Verhaltnisse
Zone

Stufe
Landschaft
System
Decke

YMEPEHHO-KOHTUHEHTAIIbHBIE 001aCTH
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cnenuduueckas 0COOEHHOCTh JaHIIIaQTOB
MHTEHCUBHOE Pa3BUTHE SPO3HOHHBIX (OpM
oOpa3oBaHME JIECHBIX OMOLIEHO30B
IIUPOKOE PacIpOCTPAHEHHUE TOp

30HaJbHAS CTPYKTYpa JaHAIIAPTOB

CMEHa BEPTUKAJIBHBIX 30H

yCIIOBUSI BOSHUKHOBEHUS

PaCIIOI0KEHUE TOPHON CUCTEMBI

B TE€YEHUE MHOTUX CTOJIETUI

5. Vervollstindigen Sie die Siitze:

a) (6ouprras yacts Epornsi) liegt in den westlichen Gebieten der
arktischen, subarktischen, geméaBigten und subtropischen Zonen.

b) (impoxoe pacnpocTpaHeHre rOpHBIX CoopyrKeHuit) stort wesentlich die
Zonierung der Landschaften.

C) (kpome paBHuHHBIX JanamagTos) sind hier auch Berglandschaften
entwickelt.

d) Die Bedingungen ihrer Entstehung sind (ot pacriomoeHust TOpHON CHCTEMBI) iN
einem bestimmten geografischen Gebiet abhédngig.

e) (B TeueHne MHOTHX crojeTrii) Wirkten intensive anthropogene Vorgange
auf die Entwicklung der Landschaften ein.

f) (Ha oOmmMpHBIX TeppuTopusx) wurde die natiirliche Vegetation durch
Agrozonosen ersetzt.

9) (pexuM croka) wurden gezielt verdndert.

6. Bilden Sie Siitze mit folgenden Vokabeln:

die Humiditdt, die weite Verbreitung, die Berglandschaften, kennzeichnend, einwir-
ken, sich verdndern, die natiirliche Vegetation, transformieren, gezielt, verunrei-
nigen, der technogene Stress.

Ubungen zum Text und zum Thema

1. Ein kleiner Test:

a) Wo liegt der grofite Teil Europas?

b) Wao gibt es Landschaften, die fiir gemaBigt-kontinentale Gebiete
charakteristisch sind?

¢) Welche Naturvorginge sind fiir Humiditdt kennzeichnend?

d) Was stort wesentlich die Zonierung der Landschaften?

e) Worauf wirkten intensive anthropogene Vorgénge ein?

f) Wodurch wurde die natiirliche Vegetation auf den weiten Flachen
ersetzt?

g) Wodurch wird die Bodendecke transformiert?

h) Wodurch werden die Landschaften verunreinigt?

1) Was beeinflusst der technogene Stress?
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2. Nennen Sie alle Zonen, in denen der grifite Teil Europas liegt (Atlas). Welche
Merkmale haben die Landschaften dieser Zonen?

3. Welche Landschaften sind auf den Bildern 1, 2, 3 dargestellt? Beschreiben und
vergleichen Sie diese.

4. Suchen Sie im Text einen Fachbegriff, der ein spezifisches Merkmal der Land-
schaften der westlichen, am Ozean liegenden Gebiete kennzeichnet. Erkliren Sie
diesen Begriff anhand des Worterbuches. In welchen natiirlichen Vorgingen
tritt dieses Merkmal auf?

5. Wie beeinflusst der Mensch die Landschaften Europas?

6. Suchen Sie zu Hause Bilder mit den Berglandschaften und flachen Landschaften.
Beschreiben Sie diese Bilder und erortern Sie die Unterschiede zwischen diesen
Landschaften.

1. Berichten Sie kurz iiber die geografischen Giirtel und Zonen Europas (Atlas).

Die polare Zone

Landschaften dieser Zone gibt es nur auf der Inselgrup-
pe Spitzbergen und auf Gronland. Die Jahresstrahlungsbi-
lanz wird durch duBerst niedrige Werte charakterisiert.
Wihrend der meisten Zeit des Jahres ist die durchschnitt-
liche Monatstemperatur negativ. Die durchschnittliche
Temperatur des wirmsten Monats betrdgt hochstens
+5°C. Die Nordatlantische Stromung bestimmt die Kli-
mabedingungen auf der Inselgruppe. Deshalb ist das
Klima hier relativ mild und feucht. Eine michtige Eis-
decke bedeckt mehr als die Halfte der Flache.

Die Inselgruppe Spitzbergen gehort zu den
zonalen Landschaften der arktischen Eiswiisten.

Hier gibt es fast kein Leben. Eiswiisten sind die polwérts
der klimatischen Schneegrenze liegenden Bereiche der
Erdoberfliche. Nur wenige Teile sind nicht mit Eis be-
deckt. Der gesamte Bereich ist fast ohne Vegetation. Auf
den vom Eis glatt geschliffenen Felsen finden sich nur
Moosflecken und Flechten. Sie sind die anspruchsloses- 9
ten Pflanzen. Sie wachsen auch noch dort, wo anderes
pflanzliches Leben nicht mehr moglich ist. Da wegen der

groflen Reflexion der Sonneneinstrahlung (Albedo) durch tﬂ“”i*:‘! :
die Eismassen der Strahlungsverlust sehr grof3 ist, kann it W N
auch im Sommer das Eis so gut wie gar nicht schmelzen. Robbe
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Daher gibt es kaum Abfluss. Auch eine Bodenbildung
findet hier fast nicht statt.

Hermeline

Strandlaufer

Auf den eisfreien Flichen herrschen die Landschaften der arktischen Steinwiisten.
Kennzeichnend fiir sie sind eine gelichtete Moosdecke, Flechten, einige Grasarten,
einzelne Straucher. Die Vegetation wiéchst auf arktischem Skelettboden. Ein karger
Bestand an Biomasse ist die Nahrung fiir die wenigen Tierarten. Auf der Insel herr-
schen Nagetiere (Lemminge) vor. Aulerdem gibt es viele Vogel, besonders Wasser-
vogel. Von Zeit zu Zeit kann man auch Eisbéaren treffen.

VVokabeln zum Text

Ausstrahlung f =, -en - u3nydenwue, paguaius
Jahresstrahlungsbilanz f =, -en - romoBo¥i pagranMoHHKI OamaHC
Wert m —(e)s, -e - 3HaycHHE

niedrig - Hu3KMiA

durchschnittliche Monatstemperatur - cpeaHss MecsiuHas TeMIepaTypa
negativ - oTpuIiaTeIbHbIH

Stromung =, -en - ‘TeuyeHue

bestimmen - omnpeaensTh

Klimabedingung f =, -en - kmumatudeckue ycaoBus

10 relativ - OTHOCHTENBHBIN; OTHOCUTEIBHO

11.mild - msarkwuit

12.feucht - BiaxxHbIit

13.méchtige Eisdecke - MoImHbI#i IeAsSHON TOKPOB

14.die Halfte der Fliche - monoBuHa moBepxXHOCTH

15.bedecken - moxpsIBaTh

16.gehdren - oTHOCUTBCS

17.die zonale Landschaft - 3onanbHbIN JaHgIIAdT

18.Eiswiiste f =, -n - nensHas mycThIHS

19.Moosflecken m -s, = - msaTHO Mxa

20.sich finden - maxomuthcs

21.auf den eisfreien Flichen - Ha cBOOOIHBIX OTO JbAA TEPPUTOPHUIX
22.herrschen - rocroacrBoBaTh

©CoNoarLDE
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23.Steinwiiste f =, -N - KaMeHHUCTas MyCTHIHS
24.gelichtete Moosdecke - paspekeHHBII TOKPOB U3 MXOB
25.Flechte f =, -n - numalinuk

26.einige Grasarten - HEKOTOpBIC BUIBI TPAB
27.Skelettboden Pl - ckeneTHble MOYBBI
28.karg - ckymaHbIH

29.Nahrung f =, - - nwuranue, nuia

30.Tier n —(e)s, -e - *KXUBOTHOE, 3BEPh
31.Nagetier n —(e)s, - - TpeBYH

32.von Zeit zu Zeit - BpeMs OT BpeMEHHU
33.Eisbidr m —en, -en - Oeiblii MeABEID
34.treffen - BcTpeTHTh

Ubungen zum Wortschatz

1. Schreiben Sie aus den Siitzen des Textes die Wortgruppen mit Genitiv heraus.
Ubersetzen Sie diese Wortgruppen.

2. Schreiben Sie aus dem Text die zusammengesetzten Worter heraus.
Nennen Sie die Komponenten, aus denen diese Worter bestehen, und iibersetzen
Sie die herausgeschriebenen Worter.

3. Nennen Sie den Artikel und die Pluralform:

Wert, Stromung, Flache, Flechte, Boden, Bilanz, Bedingung, Teil, Verlust, Tier,
Jahr, Klima, Bereich, Abfluss, Insel, Temperatur, Decke, Fels, Art, Vogel, Monat,
Wiiste, Moosfleck, Strauch

4. Bilden Sie Siitze mit folgenden Vokabeln:

die Inselgruppe Spitzbergen, niedrige Werte, die durchschnittliche Monatstempe-
ratur, bestimmen, mild und feucht, gehoéren, Moosflechten, die arktische Stein-
wiiste, die Vegetation, die Nahrung, das Nagetier, von Zeit zu Zeit

5. Wie heifit es auf deutsch?

BpEMS OT BPEMCHH

CKYJIHBIE 3armachl OMOMAaCChI

IUTAHKUE JIJIT HEMHOTOYMCIICHHBIX JKUBOTHBIX
Pa3peKCHHBIA MTOKPOB U3 MXOB

HEKOTOPHIC BUJIBI TPAB

30HAJIbHBIC JTAHIIIAPTHI APKTUYECKUX JICASHBIX MYCTHIHb
ITOJIOBHHA TEPPUTOPUH

CeBepo-ATIIaHTUYECKOE TEUCHHUE

CpeaHsAa TEMIICpAaTypa CaMOro TCIJIOTO MCECALla
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OoJIbIIIas 4aCTh rOa
JaHAIIa( Tl TOTO MOSCS

Ubungen zum Text und zum Thema
1. Welche Faktoren beeinflussen das Klima der polaren Zone?
2. Nennen Sie das Hauptmerkmal der polaren Zone.
3. Wo liegen die Landschaften der arktischen Wiisten?
4. Charakterisieren Sie das Klima der arktischen Wiisten.

5. Erkliiren Sie den Begriff ,, Eiswiiste®. Welche Merkmale der Eiswiiste kennen
Sie?

6. Vergleichen Sie die Landschaften der arktischen Eiswiisten und der arktischen
Steinwiisten.

7. Welche typischen Pflanzen der polaren Zone kennen Sie?

8. Welche Information pafit zu welcher Abbildung? Vergleichen Sie diese Land-
schaften der Insel Spitzbergen.

Oberfliachlicher Abfluss mit Geschiebe auf dem Eis im Randbereich eines Gletschers
(N-Spitzbergen) (Foto: Ch.Wiithrich)
Neuschnee kann in diesen Breiten auch mitten im Sommer fallen.

* * *

Die Morénen der kleinen Eiszeit sind iiberall in der Arktis prasent und zeugen davon,
dass grofe Gebiete der Kiistentundra erst vor rund 120 Jahren von den Gletschern
freigegeben wurden (N-Spitzbergen) (Foto: Ch. Wiithrich)

* * *

Horizontal gelagerte mesozoische Sandsteinschichten mit ausgepriagten Schuttfachern
und Schmelzwasserrinnen (Foto: D. Thannheiser)

* * *

Auf Spitzbergen (Svalbard) gibt es eine dem Relief libergeordnete Plateauverglet-
scherung (v.a. im Nordosten) (Foto: D. Thannheiser)
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10. Arbeitsblatt: Polare Eiswiisten

Erginzen Sie die Folgende Tabelle. Um alle Felder ausfiillen zu konnen, miissen Sie

mit einem Atlas und mit einem anderen Informationsmittel (Lexikon, Sachbuch) ar-
beiten.
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Kriterien Arktis Antarktis

Geografische Stidlich des 60.
Lage Breitengrades

Physische
Gestalt

Jahresmittel-
temperatur

Vereisung Inlandeis, Schelfeis, Packeis
bis iiber 4300m Eisdicke

Entdeckung
Entdecker

Tierwelt Eisbéaren, Robben,
Karibus, Wale

Pflanzenwelt

Rohstoffe

Nutzung Tourismus, Walfang,
Fischfang

Politische
Zugehorigkeit

Besiedlung

Stationen

11. Stellen Sie sich gegenseitig Fragen iiber die polare Zone.

12. Berichten Sie kurz iiber die polare Zone.

Die subpolare Zone

Die Landschaften dieser Zone herrschen im
hohen Norden Skandinaviens und auf der Insel
Island vor. Sie bilden die Tundrazone. Im Ver-
gleich zur Polarzone sind die Wéarmevorrite in
der Tundra wesentlich grofer. Die durch- |
schnittliche Temperatur im Juli liegt bei + 8-10 °
°C. Warme Temperaturen herrschen aber nicht

lange genug. So ist Pflanzenwachstum nur fiir e
die Dauer von ca. zwei Monaten maoglich. o -

Fiir die Tundra des europdischen Bereichs ist 2

ein mildes Meeresklima typisch. Es gibt prak- - o« @
tisch keine rauen Winter, und der Boden ist e
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leicht gefroren. Die Vegetation wird von
Zwergstrauchern, Zwergbliitenpflanzen oder
von kriechenden Bodenpflanzen bestimmt. Die
Vegetation kann sich nur dort ausbilden, wo sie
Im Winter von einer Schneedecke geschiitzt
wird. Je nach den Okologischen Bedingungen
der Umwelt (Exposition der Mesoreliefformen,
Intensitdt der Sonnenstrahlung, hydrologische
Eigenschaften des Bodens usw.) éndert sich die
Vegetation in der Tundra sehr oft und bildet
dabei ein kompliziertes Mosaik.

Auf den kalten, flachen, schwach entwissernden Wasserscheiden herrschen auf dem
Torfboden Moose, Flechten, Riedgréser. In den vor den Winden geschiitzten Senken
wachsen auf den wasserdichten Steinschutt- und Sandbdden Heidekraut, Zwergwei-
den und Zwergbirken. Flechten und Moose wechseln sich mit verschiedenen Grésern
ab. Fiir eine solche Vegetation sind trockene Torfbdden typisch.

An der Siidgrenze der subpolaren Tundra wihrt die Vegetationsperiode etwa vier
Monate. Polwirts nimmt die Dauer der Wachstumszeit rasch ab. Dadurch wird die
Tundra artendrmer und verliert an Wuchshéhe und Deckungsgrad, bis sie schlieBlich
in einzelne Inseln aufgeldst ist und nur noch ca. 10% der Flichen bedeckt (“Flecken-
tundra”).

In den Kiistenebenen Islands entstehen besondere Landschaften der subpolaren
Meereswiesen mit verschiedenen, lppig wachsenden Grasern. Darunter entsteht
Komposterde.

Im siidwestlichen und im stidlichen Teil der Insel erscheint Gestriipp von Birken,
Ebereschen und Weiden in den Télern, vor allem wenn sie nach Siiden exponiert und
vor den kalten Nordwinden geschiitzt sind.

Die Tierwelt ist in der Tundra nicht besonders reichhaltig. Es gibt dort viele Nagetie-
re, Wasservogel (Eiderente, Gans), Raubtiere (Wolf, Polarfuchs, Fuchs) und Vogel
(Polareule).
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Riedgras "~ Flechte

Heidekraut - Eberesche
Vokabeln zum Text

im hohen Norden - na kpaitiem CeBepe

bilden - o6pa3oBsiBaTH, HOpPMHUPOBATH

im Vergleich - mo cpaBHeHHUIO

Wairmevorrdte Pl - 3amackr Teria

Pflanzenwachstum —s - pocTt pactenuii, Bereraius

dauern - mumThCS

ein mildes Meeresklima - Msrkuii okeaHHYSCKUHN KIMMaT

raue Winter - cypoBbIe 3UMBI

. durchfroren sein - mpomep3athb

10 Vegetationsdecke f =, -n - pactuTenbHBII TOKPOB

11.Moos n —es, - - mox

12.Flechte f =, -n - numaitnux

13.Gras n —es, Gréser - TpaBa

14.Zwergstrauch m —(e)s, ...strducher - KapJIMKOBBIH KyCTapHUK

15.unter dem Einfluss von starken Winterwinden - mox nmeiicTBHeM CHIIBHBIX
3UMHHX BETPOB

16.ein volles Jahr - meumsrii rox

17.je nach den 6kologischen Bedingungen der Umwelt - B 3aBHUCHMOCTH OT 3KO-

JIOTUYECKUX YCIOBUM OKPYKAIOIIEH CPeIb

CoNoGaRwWNE
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18.wasserphysische Eigenschaften des Bodens - BomHo-(pu3uueckue cCBOHCTBa
TpyHTa

19.sich d4ndern - u3MeHAThCS

20.ein kompliziertes Mosaik - crmoskHas Mo3anka

21.Riedgras n —es, ...gridser - ocoka

22.wasserdichte Steinschutt- und Sandbéden - BomonempoHuIlaeMas ICOHUCTAsS
U TIecUaHas oyBa

23.Zwergweide f =, -n - kapimkoBas nBa

24.Zwergbirke f =, -n - xapnmkoBas Gepe3a

25.wechseln - cMmeHsTh, MEHATH

26.trockene Torfboden - cyxue TopdsiHbBIE TOYBBI

27 .Kiistenebene f=, -n - mpuOpexHasi paBHUHA

28.1pplg - BEITUKOJCIHBIN, MBIITHBINA

29.Komposterde f = - nepHoBas mousa

30.erscheinen - mosBIATHCS

31.Gestriipp n —(€)S, - - MeJKHue 3apOCu KyCTapHUKa

32.Eberesche f =, -n - psOuna

33.Flusstal —(e)s, Taler - peunas gonuHa

34.eintdnig - MOHOTOHHBIN, YHBUIBIN

35.Eiderente f =, -n - rara

36.Gans f =, Gédnse - Tych

37.Raubtier n —(e)s, - - XHITHBIN 3BEPb

38.Wolf m —(e)s, Wolfe - Bonk

39.Polarfuchs m —es, ... fiichse - mecen

40.Polareule f =, -n - monsipHas coBa

Ubungen zum Wortschatz
1. Transformieren Sie die folgenden zusammengesetzten Begriffe:

die Tundrazone

die Wiarmevorrite

das Pflanzenwachstum
das Meeresklima

die Vegetationsdecke
die Winterwinde

die Reliefmesoformen
die Kiistenebene

die Meereswiese

der Torfboden

das Flusstal

der Nordwind

die Tierwelt

der Wasservogel
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2. Wie heifien hier die Artikel?

Vergleich Vegetation Wind
Wiérmevorréte Bodenpflanze Senke
Wetter Umwelt Heidekraut
Pflanzenwachstum Exposition Zwergbirke
Monat Intensitat Gras

Teil Eigenschaft Wuchshdhe
Boden Mosaik Ebene
Moos Erde Wiese
Zwergstrauch Gestriipp Flechte

3. Erginzen Sie (wenn maglich oder iiblich) die fehlenden ,,Mitglieder“ und ge-
brauchen Sie sie in Sdtzen.

Verb Substantiv Adjektiv

herrschen

bilden
der Vergleich
durchschnittlich

warm
dauern
der Wuchs
die Decke
der Einfluss
stark
der Wind
die Erwdrmung
andern
kalt
flach
wechseln
trocken
eben
entstehen
erscheinen
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4. Geben Sie eine Definition:

ein mildes Meeresklima
kriechende Bodenpflanzen
Vegetationsperiode
Kiistenebenen
Zwergstraucher

5. Nennen Sie die deutschen Aquivalente fiir folgende Worter und Wortgruppen:

nanamadTel Cy0apKTUYECKOTO Mosica
Ha KpailHEM CeBepe

10 CPAaBHEHUIO C aQPKTUYECKUM ITOSICOM
3amacel Teria

CpEIHssI TEMIIEpaTypa

BereTanus pacTeHUN

MOPCKOM KJIMMAT

TyH/Ipa €BPONENCKOTO CEKTOpa
CYpPOBBIE 3UMBI

PACTUTEIIbHBIN ITOKPOB

KApJIMKOBBIE KYCThI

MIOJ1 BIIUSIHUEM CHJIBHBIX 3UMHUX BETPOB
cremtomasics hopma

B 3aBUCUMOCTH OT 3KOJIOTUYECKUX YCIAOBUN
COJIHEUHBIN MTPOTPEB
BOJHO-(U3NYECKUE CBOMCTBA [TOYBbI

Ha cJ1abo ApEeHUpYyeMbIX BOJOpa3aenax
Ha BOJIOHETIPOHUIIAEMBIX HICOHUCTHIX U MECYaHBIX MOYBaX
npuOpexHasi paBHUHA

J€PHOBBIE TIOYBBI

pedHas 10JI1Ha

6. Stellen Sie alle Termini aus dem Text zu einem Schema zusammen:

Bodenarten Vegetation Tierwelt
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Ubungen zum Text und zum Thema

1. Was heifit Tundra?

2. Wo liegt die Tundra in Europa?
Zeigen Sie diese Zone auf der Karte.

3. Fiillen Sie die Tabelle entsprechend dem Text aus.

Die Tundrazone

Boden Vegetation Schlussfolgerung

kalte, flache,
schwach entwassernde
Wasserscheiden

Senken

Kistenebenen Islands

Flusstaler
(Stiden und Siidwesten
Islands

4. Beschreiben Sie die wesentlichen Merkmale der subpolaren Zone.

5. Finden Sie unter den Diagrammen ein Diagramm, das fiir die Tundra kenn-
zeichnend ist. Begriinden Sie Ihre Wahl.
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6. Auf der Abbildung finden Sie Tiere, die fiir die Tundra typisch sind.
Schreiben Sie ihre Namen auf.

7. Welche Faktoren beeinflussen das Pflanzenwachstum in der subpolaren Zone?
8. Wie veriindert sich die Pflanzenwelt polwiirts?
9. Beschreiben Sie die natiirliche Pflanzenwelt der subpolaren Zone.

10.Beschreiben Sie die Natur der Tundra im Sommer und im Winter (Bilder 1, 2,
3).

11.Berichten Sie kurz mit Hilfe des Schemas iiber die subpolare Zone.

Die (kalt geméfligte) boreale Zone

Die boreale Zone stellt das grofite Wald-
okosystem der Erde dar. Sie ist ein
zirkumpolarer Giirtel, der nur auf der
Nordhalbkugel vorhanden ist. Die Nord-
grenze der borealen Zone ist identisch
mit der polaren Baumgrenze. lhre
Siidgrenze verlauft in der Tendenz von ca.
60° nordlicher Breite an den Westsei-
ten der Kontinente auf ungefiahr 50° N
an den Ostseiten.

Mit  Ausnahme ihrer  siidlichen
Gebiete wird  fast- - die ganze
Skandinavien-Halbinsel von der
Taiga eingenommen. Hier  wachsen
Nadelwélder « auf dem Podsolboden,
und es ist. viel wiarmer (also weniger
kalt) als in der Tundra. Der kiihle,
lange ‘Sommer begiinstigt das Wachs-
tum von  Nadelbdumen. Tempera-
turbedingt ist die Verdunstung nicht
stark. Deshalb sind kleinraumige, flache
Fichte

und leicht hiigelige, Wasser stauende Gebiete sehr feucht und vermoort. Der Anteil an
Moorflachen betrdgt auf den Ebenen Finnlands und im Norden Schwedens un-
gefahr 35% bis 60%. Im Norden sind Sphagnumsiimpfe fast ohne jegliche
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Holzvegetation vorherrschend. Im Siiden iiberwiegen Waldsiimpfe mit Birken und
Fichten.

Die dominierenden Baumarten in o
Taiga sind europdische Fichte und Kie- .

fer. Sie treten sowohl getrennt als auch
vermischt auf. Im Norden und im Westen
kann man hier auch Birken, Espen,
Weiden, Ebereschen sowie andere
Baumarten antreffen. Reine Kiefern-
walder bedecken weite Gebiete im Os-

ten, im  finnischen  Teil der

Halbinsel und im Norden Schwedens, Taiga
wiahrend dunkle Fichtenwilder in den

wirmeren, vor Nordwinden

geschiitzteren  Flusstdlern und auf

Berghingen Fennoskandiens

wachsen.

Die Fauna der Taiga ist vielfiltiger als die
der Tundra. Hier leben Tiere wie Elch, }
Braunbér, Wolf, Fuchs, Luchs. Es gibt
auch viele Eichhomchen, Lemminge, vie-
le Vogel, darunter Auerhahn, Birkhahn,
Haselhuhn, Rebhuhn und andere. An den
Hingen des skandinavischen Gebirges
sind die Hohenstufen der VVegetation und
des Bodens gut dargestellt.

Auf den feuchten und kiihlen Flichen des
schottischen Hochlandes wechseln  sich
strauchbestandene © Wiesen mit Wéldern
ab. |
Im skandinavischen Gebirge wachsen Na-
delwilder bis auf 1.000 m SeehOéhe im
Stiden und bis auf 300 m Seehdhe im Kiefer
Norden. Weiter nordlich folgt ein schmaler Streifen flacher Krummholzbirken (bis
200 m 1. NN). Darauf folgt die Bergtundra, der sich im hohen Norden flache
Tundralandschaften anschlieflen.
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Vokabeln zum Text

darstellen - mpeacraBnsaTe

ein zirkumpolarer Gilirtel - npunossipHbIA Mosc
vorhanden sein - umerscs, OBITH B HAIMYUHU
bedecken - mokpriBath

Nadelwald m -(e)s, -wilder - xBo¥HBI JeC
Wachstum n -(e)s - poct

Verdunstung f =, -en - ucnapenue
hiigelig - xommMucThbIit

. Wasser stauend - 3ampy KHBaroIIHiA BOTY
10 Ebene f =, -n - paBauHa

11. betragen (u, a) — conepxaTh

12.Birke f =,-n - 6epe3a

13.Fichte f =, -n -enp

14.Baumart f =,-en - BUj aepena
15.Kiefer f=,-n-cocna

16.auftreten (a, €) - BcTpeuaThes

17.Espe f =, -n - ocuna

18.Weide f =, -n - uBa

19.Eberesche f =, -n - psiouna

20.Flusstal n -(e)s, -téler - peunas goauHa
21.Berghang m -(e)s, -hdnge - ck10H TopbI
22.vielfaltig - pazHOOOpa3HbIi

23.Elch m -(e)s, -e - nock

24.Braunbdr m -en, -en - Oypbli MeABEAb
25.Wolf m -(e)s, Wolfe - Bosk

26.Fuchs m -es, Fiichse < muca

27.Luchs m -es, -e - psich

28.Eichhornchen n -S, = - Oenka
29.Auerhahn m-(e)s, -hdhne - ryxapn
30.Birkhahn-m -(e)s, -héhne - TeTepen
31.Haselhuhn n -(e)s, -hithner - ps6uuk
32.Rebhuhn n -(e)s, -hiihner - kyponaTka
33.feucht - BiaxHbIH

34.Hochland n -(e)s, -lander - BeIcOKOTOpBE
35.folgen — ciiemoBath

©CooNoUTkhwWwNE

Ubungen zum Wortschatz

1 Schreiben Sie aus den Siitzen des Textes die Wortgruppen mit Genitiv
heraus. Ubersetzen Sie diese Wortgruppen.

2. Finden Sie ein passendes Grundwort zum Bestimmungswort:

34



Nord-, Siid-, West-, Nadel-, Moor-, Holz-, Sphagnum-, Wald-, Baum-, Kiefern-,
Fluss-, Berg-, Braun-, Auer-, Reb-, Héhen-, Hoch-, Krummholz-, Tundra-.

3. Suchen Sie ein passendes Adjektiv:
die Zone, ein Giirtel, die Baumgrenze, der Sommer, Gebiete, die Baumarten, die Fich-
te, Kieferwilder, Fichtenwilder, das Gebirge, die Flachen, das Hochland, die Wie-

sen, im Gebirge, im Norden, Tundralandschaften.

4. Ergiinzen Sie die fehlenden Priipositionen und Artikel:

a) Die Nordgrenze der borealen Zone ist identisch polaren

Baumgrenze.

b) Thre Siidgrenze verlauft Tendenz von ca. 60° nordlicher Breite

Westseiten der Kontinente ungefahr 50° Ostseiten.

C) ___ Ausnahme ihrer siidlichen Gebiete wird fast die ganze Skandinavien-

Halbinsel Taiga bedeckt.

d)Hier wachsen Nadelwalder Podsolboden.

e)Der Anteil Moorflachen betragt ungefihr 35% bis 60%.

f) __ Norden und Westen kann man hier verschiedene Baumarten

antreffen.

9) Héngen des skandinavischen Gebirges sind die Hohenstufen der
Vegetation und des Bodens gut dargestellt,

h) feuchten und kiihlen Fliachen des schottischen Hochlandes

wechseln sich strauchbestandene Wiesen Wildern ab.

5. Was bedeutet...

Nadelwald, Mischwald, Flusstal, Fennoskandien, Hochland,
Tundralandschaften ...?

6. Nennen Sie die Namen von Tieren und Pflanzen der gemdifiigten Zone, die aus
4,5, 6, 7 und mehr Buchstaben bestehen.

4 Buchstaben 5 Buchst. 6 Buchst. 7 Buchst. 8 und mehr

Tiere

Pflanzen
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7. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

0] CHUIBHBIM BJIMSIHHEM
BO3HUKHOBEHHE COOTBETCTBYIOIIUX THUITOB TIOYB
CpeIHss TeMIIepaTypa

I0YBOOOPA30BATEIbHBIC IPOLIECCHI

Ha OOIIHMPHBIX TEPPUTOPUIX YMEPECHHOU 30HBI
YMEHBIIICHNE TO0BOT0 KOJIMYECTBA OCAIKOB
P OTHOBPEMEHHOM TOBBIIIICHHH UCTIAPCHUS

B CPaBHCHHH C JIaHIIaQTaMK TalTH

00J1aCcTh pacpoCTpaHEHUS JINCTBEHHBIX JICCOB
POCT TETUTOJIFOOMBBIX BHJIOB JICPEBHCB
COBPEMEHHOE paclpocTpaHeHUe TyO0B
XO03SHCTBEHHAS JICATCILHOCTD YeJIOBEKa
neUITUT OCBEIIECHUS

IIPH TAKUX YCIOBUAX

Ubungen zum Text und zum Thema

1. Was heipt Taiga?

2. Was kéonnen Sie iiber die Fauna der Taiga berichten?
3. Beschreiben Sie die wesentlichen Merkmale der borealen Zone.

4. Ein kleiner Test:

a) Wo verlduft die Siidgrenze der borealen Zone?

b) Womit ist die Nordgrenze der borealen Zone identisch?

c) Auf welchem Boden wachsen Nadelwalder?

d) Warum sind kleinrdumige flache und leicht hiigelige Wasser stauende
Gebiete sehr feucht und vermoort?

e) Wie groB3 ist der Anteil an Moorflachen im Norden Schwedens?

f) Nennen Sie die dominierenden Baumarten in der Taiga.

g) Welche anderen Baumarten kann man hier auch antreffen?

5. Wie heifien Tiere und Vigel auf den Abbildungen? Was kann man iiber
sie berichten?

6. Bereiten Sie zu Hause einen Bericht iiber die boreale Zone.
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Die (kiihl) geméaBigte Zone

In Europa ist die gemiBigte Zone die flichenma-
Big dominante Zone. Der grofite Teil ist der westli-
che, vom Atlantik beeinflusste Bereich. Nur am
siidostlichen Rand dieser Zone befindet sich ein
zum Kontinentalsektor gehoriger Bereich. Die Zo-
ne insgesamt steht unter starkem Einfluss westli-
cher warmer und feuchter Luftmassen. In der gema-
Bigten Zone gibt es ausreichend Wérme fiir Wald- und
Steppenvegetation und fiir die Entstehung der entspre-
chenden Bodentypen.

Die Naturvorgénge sind deutlich ausgeprégt. Im
Sommer liegt die durchschnittliche Temperatur bei
tiber +10°C. In dieser Jahreszeit werden die Produkti-
on von Biomasse sowie Boden bildende Prozesse Mischwilder
intensiviert; im Winter sind sie verlangsamt oder
mangels Wiarme unterbrochen. Es sei aber betont,
dass dieses einfache Schema in verschiedenen Ge-
bieten mit unterschiedlicher Wirksamkeit ver-
lauft, weil die Warme- und Feuchtebedingungen
auf den weiten Flachen der geméiBigten Zone sehr
verschieden sind.

Die Wiarme bestimmt als Hauptfaktor (limi-
tierender Faktor) den Zonenwechsel im europii-
schen Teil der geméBigten Zonen (also zwischen Kkalt
gemaBigter und kiithl geméaBigter Zone), weil die Be-
feuchtung in weiten Gebieten Nord- und Mitteleuro-
pas ausreichend ist. Von Norden nach Siiden ist die

Abfolge der Vegetation im Anschluss an die s
Taiga: Mischwald, Laubwald. Daran schlie3en sich |
im siidostlichen Teil Mitteleuropas, durch Alpenund *
Karpaten vom ozeanischen Einfluss abgeschirmt
Waldsteppe und Steppe an. Diese Vegetationsformen
sind auf die Verminderung der Jahresniederschlage
bei gleichzeitiger Erhohung der Verdunstung &
Zurtickzufiihren.
Mischwilder: Siidlich der Taiga auf den Ebenen Eberesche
des stidlichen Schweden und Finnland, im Norden Schottlands und im Nordwes-
ten Polens folgen aufeinander Mischwélder und Laubwiélder. Die zur Verfiigung
stehende Wirmeenergie ist im Vergleich zu den Taigalandschaften erhoht, die Nie-
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derschlagsmenge jedoch verringert. Die Vegetation
leidet aber auch im Sommer keinen Mangel an
Feuchtigkeit, weil wahrend Frithjahr :
und Herbst ausreichende  Wassermengen |
imBoden gespeichert werden. Eiche und Buche sind
hier kennzeichnend, aber auch Ulme, Ahorn, Esche,
Linde und Eberesche sind anzutreffen.

Laubwiilder: Dieser Vegetationsbereich nimmt den
tiberwiegenden Teil Mitteleuropas ein. Im Westen liegt
seine Grenze bei etwa 58° N, im Siiden umfasst er den
nordlichen Teil der Pyrendenhalbinsel. In Osteuropa
wird das Verbreitungsgebiet der Laubwalder wegen des
trockeneren Kontinentalklimas enger. Die Warmebedin-
gungen und die Befeuchtung begiinstigen das
Wachstum von Wirme liebenden Baumarten der
gemafigten Zone. Die typische Vegetationsart waren
hier vor allem Buchenwélder, welche die Ebenen und
unteren  Berghinge Mitteleuropas bedeckten. Im .
Osten, wo das Klima trocken ist, wachsen Eichen-und |
Hainbuchen. In den Zentralgebieten auf den Ebenen
entstanden wegen des lange anhaltenden Abholzens lichte
Wilder. Es iiberwogen Eichen. Die gegenwirtige
Verbreitung von Eichen im westeuropaischen Raum ist al-
so das Ergebnis anthropogenen Handelns. Die Eichenwilder,
die in Mitteleuropa noch vor 300 bis 400 Jahren wuchsen,
sind in Folge der wirtschaftlichen Tatigkeit des Men-
schen verschwunden. Zur. Zeit befinden sich hier
Felder statt Eichenwélder. Das hei3t: An die Stelle
der potenziellen natiirlichen Vegetation ist die aktuelle ¥
Kulturvegetation getreten. Urspriingliche Walder gibt es
hier fast nicht mehr. In diesem Bereich sind verschiedene
braune Waldbdden vorhanden. Sie werden schon lange
und intensiv landwirtschaftlich (aus) genutzt. Bei richti-
ger. Pflege wird auf den Braunbdden viel geerntet.

Fiur die Mittel- und Hochgebirge Zentraleuropas
sind wie tiberall vertikale Boden-und Vegetationszonen,
die Hohenstufen, kennzeichnend. Am Gebirgsfull und
auf den unteren Hangen wachsen Buchenwilder auf
dem braunen Bergboden. Auf den siidlichen Hingen Buche
wird diese Zone ausgedehnter, und auf den trockeneren Fliachen (in Bergtilern auf
Kalksteinboden) tiberwiegen Eichen.
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In groBerer Hohe erscheint die Edeltanne auf den Han- [
gen. Edeltannen- und Buchenwalder gehen dann S
auf dem graubraunen Bergpodsolboden in
allmédhlich  niedriger werdende Fichtenwilder iiber.
Sie werden gefolgt von einem Streifen |
aus Latschenkiefern, die mit zunehmender Hohe im- §
mer verkriippelter und flacher werden. Noch ho-
her hinauf schlieBen sich daran subalpine Wiesen
an, die an die Nivalzone mit ewigem Schnee, Firm
und Gletschern grenzen.

Waldsteppenzone und Steppen: Auf dem
mittleren und unteren Donautiefland, das von den
Alpen und den Karpaten vom Einfluss der atlantischen
Luftmassen abgeschirmt — wird, herrschen aride
Bedingungen. Die Jahresniederschlage  ver-
ringern sich auf 500 -350 mm. Im Som-
mer gibtes einen groBen Mangel anBe-
feuchtung. Auf dem mittleren Donautiefland
tibersteigt die Evapotranspiration  die Nieder-
schlagsmenge um 400 mm. Im Osten des unte-
ren Donautieflandes betragt das Defizit an Be-
feuchtung sogar bis zu 600 mm. Steppe
Alle 3-4 Jahre ist mit Diirre zurechnen. Unter solchen Bedingungen werden  die
typischen  Waldlandschaften durch  die Waldsteppenlandschaften abgeldst. Die
Wilder wachsen in den feuchten Gebieten auf den Hingen der Hiigel am
hohen rechten Ufer der Fliisse. Sie sind in der Regel licht mit Grasaufwuchs am
Boden. Darunter entstehen fruchtbare Schwarzerden SuaKe -
geringerer Tiefe und braune Karbonatwaldboden.

Weite Flachen sind trockener. Dies ist sowohl das Er-
gebnis der verminderten Jahresniederschldge als auch
der Verbreitung von Boden aus Sand und feinkdrni-
gem Loss. Hier wird das Landschaftsbild bestimmt
von - Grassteppen  verschiedener Auspriagung,
die zur Entstehung der tiefgriindigeren
Schwarzerden notwendig sind, wie auch schon der
Name Schwarzerdesteppen verdeutlicht. In den zahl-
reichen Geldandeneigungen gibt es strukturlosen Salzbo-
den.

Im trockenen Osten des unteren Donautieflandes werden Waldsteppe
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die Wiesensteppen von  trockenen grasigen Steppen abgelost. Hier wachsen Feder-
gras, Bartgras und andere Grdaser auf der {iblichen, wenig  Humus enthal-
tenden Karbonatschwarzerde.

Die Landschaften der Wiesensteppe und der trockenen Steppe in Europa (auller
Russland) sind heute nicht mehr erhalten. Sie sind vollig aufgepfliigt und einer inten-
siven Landwirtschaft mit Bewasserung und mit Einsatz von Chemie ausgesetzt.

Vokabeln zum Text

Einfluss m -sses, -fliisse - Busane
ausreichend - mocrarounsIit
Naturvorgang m -(e)s, -gange - ecTecTBEHHBIH, IPUPOIHBIH IIPOLIECC
Wirksamkeit f = - neiictBeHHOCTB
Befeuchtung f =, -en - yBnaxunenue
die Abfolge der Vegetation - cMeHa pacTUTEIIBHOCTH
Laubwald m -(e)s, -walder - nucTBeHHBIH Jiec
Verminderung f =, -en - ymeHbIIIEHHE, COKpAIICHHE
zuriickfiihren auf A - 00bsACHATE
sich verringern - yMeHbIIIaThCs, COKPAIATLCS, CHUKATHCS
Feuchtigkeit f = - BaaxkHoCTB
speichern - HakarTMBaTh, aKKyMYJIHPOBATh
antreffen (a, o) - HaxoUTh, BCTpEYaTh
begiinstigen - G1aronpUATCTBOBATh, CIIOCOOCTBOBATH
tiberwiegen (o, o) - mpeoOagaTh
sich abwechseln - yepenoBaThcst, MEHATHCS
umfassen - oxBaTeIBaThH
lichte Wilder - penkue aeca
verschwinden (a, n) - ncuesarsb
. Braunboden m -s, Boden - kammranoBas mousa
21. Kalksteinboden m - u3BecTHsAKOBas MOYBa
22.  Tiefland n -(e)s - Hu3MEHHOCTH
23.  ablosen - emeHsaTh
24.  Schwarzerde f = - yepHo3em
25.  Federgras n -es, Griser - KOBBLIb
26. Bartgras n -es - 6opomgau
27..*_sich anschlieen D u an A — mpucoeIuHsITHCS

BREBRRERRREBO®NOO s oNE

Ubungen zum Text und zum Thema
1 Nennen Sie die wesentlichen Merkmale der kiihl gemdfigten Zone.

2. Nennen Sie die Landschaften der kiihl gemdifigten Zone und zeigen Sie
diese auf der Karte.
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3. Vergleichen Sie die Zonen der Taiga und der Wiilder.
Fiillen Sie die Tabelle aus. Um alle Felder ausfiillen zu konnen, miissen Sie mit
einem anderen Hilfsmittel arbeiten.

Taiga Mischwiélder Laubwilder

geografische Lage

Klima

Boden

Vegetation

Tierwelt

wirtschaftliche Ausnutzung
okologische Probleme

4. Nennen Sie die Landschafisgiirtel, die auf den Abb. 1,234 dargestellt sind.
Vergleichen Sie diese.

5. Erkliiren Sie den Begriff ,,Jahresniederschlige".

6. Beschreiben Sie die Natur und das Klima in der Waldsteppenzone und in
den Steppen.
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7. Informieren Sie sich mit Hilfe eines Biologiebuches oder eines Lexikons
dariiber, welche Anspriiche die Biume der Mischwilder und Laubwiilder
an das Klima und an den Boden stellen. Unter welchen Bedingungen
wachsen Ulme, Ahorn, Esche, Eiche usw. am besten?

8. Bereiten Sie den Bericht iiber die geografischen Zonen anhand der
Tabelle 1 vor.

Taiga -Tundra - Ewiges Eis

SM‘-:'-. aus Schnee wntstanden
dsck (ben 3000 m) )

Paches
Bt Ewiges Eis
PO AL TS
Trabers tauen im Sommaer nur m.‘
'. ‘ »
Sacholtond cda i Pl | 4
9SS u o 'U»v s »x‘ ,, ,)u.\“"-. =
N P il | *’fpnndqq e F
" > == » : “ E A - - i .
"o 4 - : . 2 ‘e <
Om Sommer tmdochMoo .
ouge Wochen oder Monate weg( <
: Py
.. Tundra v I
Ly . In fischen Senken o~ \J4o4 Flaciten AL '
v n'-'comm ¥y ‘
Wieter oft versumph . &
“ﬂw {Der Boden taut - ‘(a' 5 iy
o.,..-.» g\ Ny und anders  Polarwaiden und N
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A “  Taiga ¢ A 3
- \ (Nordliche Nadelwalder) A\

T
Gemé&%e Zone Q 4§

Tabelle 1
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9. Wodurch unterscheidet sich die boreale Zone von der kiihl gemdfigten?

10. Kennzeichnen Sie die Auswirkungen der wirtschaftlichen Tdtigkeit des
Menschen.

11. Textrekonstruktion.
In Europa ist die geméBigte Zone die flichenmédBBig . Die Zone insgesamt
steht unter starkem Einfluss westlicher warmer und feuchter . In der ge-
mafigten Zone gibt es ausreichend fiir Wald- und Steppenvegetation.
Die Naturvorgénge sind deutlich . Die Warme als Hauptfak-
tor den Zonenwechsel. Siidlich der Taiga folgen aufeinander und :
Die Vegetation leidet aber auch im Sommer keinen Mangel : und
____ begilinstigen das Wachstum von Wérme liebenden Baumarten.  Im Osten,
wo das Klima ist, wachsen und . Inden Zentralgebieten
wegen des lange anhaltenden Abholzens . “Die Eichenwilder
sind in Folge_ verschwunden. Fiir die Mittel- und Hochgebirge Zentral-
europas sind vertikale kennzeichnend. Auf dem mittleren und unteren
Donautiefland herrschen . Im Sommer gibt es einen groen Mangel

12. Bitte bereiten Sie zu Hause ein Kurzreferat vor. Themen zur Auswahl:

a) Die Naturbedingungen der geméaBigten Zone.
b) Tier- und Pflanzenwelt der geméaBigten Zone.
c) Die Bodenarten in der gemaBigten Zone.

Die winterfeuchten subtropischen Zonen

Die (europdische) subtropische Zone umfasst die Pyrenden-, die Apeninnen- und die
Balkanhalbinsel. In subtropischen Landschaften findet man zwei Zonen, die Zone der
Hartlaubgewéchse und Straucher und die Zone der Steppen. Die Subtropen sind im
Vergleich zur geméaBigten Zone wirmer.

Die Temperatur des wiarmsten Monats, des Juli, steigt bis +25° C und im Siiden Eu-
ropas bis +27°C. Im Winter sinken die Temperaturen manchmal sogar bis —1°. Das
Wachstum der Pflanzen wird unterbrochen. Nur im Siiden sind die Winter so warm
(die ‘durchschnittliche Monatstemperatur liegt bei +10°), dass die Pflanzen auch in
dieser Jahreszeit wachsen.

In den europdischen Subtropen herrscht ein groBer Mangel an Feuchtigkeit im heiflen
Sommer und in der Regensaison im Winter ein Mangel an Wérme. Deshalb besteht
die Pflanzenwelt aus Hartlaubgewéchsen (Sklerophyten), Striduchern und Grisern.
Wald- und Gebiischgemeinschaften herrschen {iberwiegend in Siideuropa. Nur in den
slid-Ostlichen Gebieten der drei Halbinseln, wo die Diirre 5-7 Monate lang dauert und
ein grofer Mangel an Feuchtigkeit herrscht — es fehlen 600-800 mm Niederschlag,
bilden sich Steppen.

44



Hartlaubwiilder und Gebiisch. In den Hochstammwildern, die einst den ganzen eu-
ropdischen Mittelmeerraum bedeckten, iiberwog die immergriine Steineiche. Unter
threr weit verzweigten Baumkrone entstand ein iip-
piges und dichtes Unterholz: Erdbeerbaum, Pistazie,
Buchsbaum, Lorbeer und einige andere Arten. Das
Sonnenlicht drang nur schwer durch das Unterholz
auf die Erde durch. Deshalb war die Grasdecke in
solchen Wildern sehr diinn. Hier gab es viele Xero-
phyten und schattenstandhafte Arten.

In den feuchten westlichen Wéldern des Mittelmeer-
raumes (in Portugal, im Westen Sardiniens, im
westlichen  Teil  der Apeninnen-Halbinsel) gibt
es die Korkeiche neben der Steineiche. Und im 0stli-
chen Teil des Mittelmeerraumes, wo das Klima & St aaauumee.. :
strenger ist, sind die Eichen klein. Steineiche
In den Wildern Siideuropas sind oft Kiefern anzutreffen, im Westen dle Seeklefer
die auf dem Sandboden und auf den steinigen
Abhingen wichst, in den Zentral- und Westregi-
onen die Alepkiefer, in Italien und im Siiden
Frankreichs die Pinie. Reine Kiefernwélder bil-
den sich in der Regel nach einem Waldbrand,
auf verwilderten Lichtungen und auf kargem
Boden.

Einst waren im europdischen Mittelmeerraum
Zedern sehr verbreitet, die ldngst ausgerottet
sind. Durch Jahrhunderte langen Ackerbau, S5 { e oo D
durch Abholzen und besonders durch die Weide- Gimse
plitze fiir Schafe und Ziegen wurden die Hochstammwélder im Mittelmeerraum ver-
nichtet. Auf den kahl gewordenen Héngen wurde die fruchtbare Bodenschlcht durch
Erosion gelockert und weggeschwemmt. Auf sol-
chen skelettierten Restboden kann sich die Wald-
vegetation natiirlich nicht erneuern.

Statt der Wélder entstehen eigenartige Pflanzen-
gemeinschaften, die aus niedrigen

Holzarten mit iippigem Gestréduch bestehen. Diese
Pflanzengemeinschaften werden Macchie ge-
nannt.

Die Macchie ist bis zu 4 m hoch und sehr vielfal-
tig. Zu ihr gehoren Erdbeerbaum, Pistazie, Lor-
beer, wilder Olivenbaum, Magnolie, Rosmarin,
einige Arten der Steineiche. Die Artenbestandteile
der Macchie verdndern Reh

sich je nachden Besonderheiten der Bodendecke und je nach der Feuchtigkeit,
aber das Gesamtbild bleibt erhalten. Das sind iippig blithende Straucher mit einem
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scharfen, berauschenden Duft. Sie sind oft dornig, von Schlingpflanzen umwunden
und bilden ein dichtes Gestriipp.

In Gebieten mit niedrigen Jahresniederschligen bis & ¢
500-600 mm wird die Macchie von den niedrigen = -
Xerophytenstrauchern abgeldst. o
In Frankreich nennt man solche immergriinen Striu- =/
cher Garigue, auf der Pyrendenhalbinsel Tomillares,
auf der Balkanhalbinsel Phrygana. Die Pflanzenge-
meinschaften entstehen auch dann, wenn die Boden-
austrocknung nicht durch starken Mangel an Feuchtig- &&=
keit, sondern durch Weidepldtze, Abholzen und Abbren- Schildkréte
nen der Pflanzen hervorgerufen wird.

In solchen Bereichen verschwinden die Holzarten und hohen Strducher. An 1hre Stel-
le treten niedrige (bis 1,5 m hohe), dornige, krumme ;
Pflanzenarten: Eiche, Rosmarin, Ginster, Heidekraut
und Wacholderstrauch. Manchmal entstehen monodo- 3
minante Phytozonosen aus Thymian, Rosmarin und il
Lavendel. Sie sind besonders fiir die Binnenregionen
der Pyrendenhalbinsel kennzeichnend. Auf  der
Balkanhalbinsel ~sind auch einformige gelichtete NS
Pflanzengemeinschaften anzutreffen, die die Hinge e
vieler Kalksteingebirgsketten des Dinarischen Gebirges
und Griechenlands bedecken.

Der vorherrschende Bodentyp in den Ebenen und auf
den unteren Teilen der Hénge im europdischen Mittel-
meerraum ist die Braunerde, die sehr reich an Minera-
lien und bei Bewisserung fruchtbar ist. Bei dauernder
extensiver Nutzung verliert aber dieser Boden leicht die
Humusschicht und erleidet

eine  intensive Erosion. Im Siidosten der
Pyrendenhalbinsel,” im Siiden Siziliens und auf
Sardinien dauert die Sommerdiirre 5 oder sogar 6 Monate. Eidechse
Es fehlen in diesen Gebieten dann 600-800 mm Nieder-
schlag. Hier  wechseln sich  Wald- und
Gebiischphytozonosen mit Xerophytengebiischsteppen §
(Algerienfedergras, spanischer Ginster, Thymian, La- &
vendel) ab.

Die intensive Urbarmachung von Landschaften des eu-
ropdischen Mittelmeerraumes  beeinflusst die  Tier-
welt. Nur wenige Raubtiere, z.B. Béren, oder Huftiere f p S
(Gemse, Reh) leben in den Nationalparks. Eidechsen, Ottern Nattern elnlge Lurche
Schildkroten, viele Vogel Otter

und Insekten sind hier verbreitet.
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Vokabeln zum Text

. die Zone der Hartlaubgewédchse — 30Ha )K€CTKOJIMCTHON pacTUTEIHLHOCTH
. sinken (a, U) — omyckaTbcs, MOHMKATHCS

. herrschen - rocmiosicTBoBaTH

. bestehen (a, a) —BrIIEpKKBATH, CYIIICCTBOBATH

. Wald- und Gebiischgemeinschaften — jiecHbie 1 KycTapHUKOBBIE COOOIIIECTRBA
. sich bilden — o6pa3zoBsiBaThCS; PopMHUpOBATHCS

. fehlen — nemocTaBaTh, He XBaTaTh; OTCYTCTBOBATh

. Hartlaubwald m —(e)s, -wélder — >xecTkoHCTHBIC JIeca

. Gebiisch n —es, -€ - KycTapHUK

10.Hochstammwald m —(e)s, -wélder — BBICOKOCTBOJILHBIC Jieca
11.Steineiche f =, -n — n1y6 ckanbHBIH, 1y0 CHASUCIIBETHDIHI
12 {ippig - TbIIIHBIN

13.Unterholz n —es - mopocib

14. Erdbeerbaum m —(e)s, -bdume — 3eMJISITHUYHUK KPYITHOIUIOIHBIH
15.Pistazie f =, -n - pucramka

16.Lorbeer m —s, -en — naBp OJaaropoaHbIi
17.durchdringen (a, u) — mpoOHUKATh, IPOHU3BIBATH
18.diinn — ToHKMH; penkuit

19.Korkeiche f =, -n — my6 npoOKoBBIii

20.streng — cTporuii; CypoBBIi

21.Pinie f =, -n — nuHMKs, cOCHA UTATLIHCKAS

22. verwildete Lichtungen — 3apocime mporajJvHb

23.karg - ckymaHbIN, O THBIH

24.Zeder f =, -n - xeap

25.ausrotten — HICKOPEHSTh, UCTPEOIIATh, YHUUTOXKATh
26.Ackerbau m —(e)s - semienenue

27.Abholzen n —s - BeIpyOKa

28.vernichten - yHHYTOXaTh

29.Bodenschicht f =, -en — cioii mouBsI

30.lockern — pa3pbIxsTh; 0CIA0IATH

31.skelettierte Restboden — ckeneTHble OCTATOYHBIE TOYBBI
32.sich.erneuern - oGHOBIATHCS

33.Besonderheit f =, -en - ocobenHOCTB
34.Bodenaustrocknung f = - BeicyIiBaHre IOYBBI
35.niedrig - HU3KMit

36.dornig - korounii

37.krumm — kpuBOM, HCKPHUBJICHHBIH

38.Huftier n —(e)s, -€ — KOMBITHOE KUBOTHOE

39.Gemse f =, -n - cepna

40.Reh n —(e)s, -e - kocyJs

41.Eidechse f =, -n - smepuna

42.Otter f =, -n - ragroka

O 00O ~NO Ol WN —
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43.Natter f =, -n - yx

44.Lurch m —s, -e - 3eMHOBOHOE
45.Schildkréte f =, -n - yepenaxa
46.Insekt n —(e)s, -en — Hacekomoe

Ubungen zum Wortschatz

1. Erstellen Sie eine Liste, in die Sie die Namen der Tiere und der Pflanzen der
subtropischen Zone eintragen. Ubersetzen Sie diese Namen.

2. Suchen Sie aus dieser Liste die zusammengesetzten Worter heraus. Aus wel-
chen Komponenten bestehen diese Worter?

3. Nennen Sie fiinf Namen zu folgenden Begriffen (Text).
Pflanzen, Tiere, Halbinseln, die Macchie, Bodentypen.
4. Nennen Sie den Artikel und die Pluralform.

Strauch, Pflanze, Gras, Gemeinschaft, Gebiet, Niederschlag, Wald, Baum,
Raubtier, Insekt, Halbinsel, Kiefer, Boden, Zeder, Hang, Besonderheit, Weide-
platz, Ebene, Béar, Vogel.

5. Luckentext

Die subtropische Zone die Pyrenden-, die Apeninnen- und die Balkanhalbin-

sel. Die Subtropen sind im Vergleich zur geméBigten Zone . Im Winter wird
der Pflanzen unterbrochen. Im Sommer herrscht ein grof3er Mangel

In den Hochstammwdéldern iiberwog die immergriine . Das Sonnenlicht drang

nur schwer durch auf die Erde durch. Deshalb war in solchen Wildern

sehr diinn.

In den Wildern Siideuropas sind oft anzutreffen. Eigenartige Pflanzengemein-

schaften, die“aus niedrigen Holzarten mit iippigem Gestraduch bestehen, werden
genannt.

Die intensive Urbarmachung von Landschaften die Tierwelt. Nur wenige
leben in den Nationalparks.

6. Wie heifit es auf deutsch?

30Ha KECTKOJIUCTHBIX PACTEHUN U KYCTAPHUKOB
TeMIIeparypa camoro TeIioro Mecsna

POCT paCTeHUI

B IOTO-BOCTOYHOM 00JIACTH TPEX MOTYOCTPOBOB
BO BJIQXKHBIX Jiecax Cpeanu3eMHOMOPbs

B Jiecax 10KHOU EBporibl
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HEKOTOpbIE BUJIBI KAMEHHOTO Ay0a
0COOCHHOCTH MOYBEHHOTO MTOKPOBA

HI)KHHE YaCTH CKJIOHOB

Ha I0ro-BocToke [lupeneiickoro moyryoctpora
Ha rore Cunmimu

Ubungen zum Text und zum Thema

1. Nennen Sie die Halbinseln, die zur subtropischen Zone gehoren. Zeigen Sie sie
auf der Karte.

2. Beschreiben Sie das Klima der subtropischen Zone. Vergleichen Sie es mit dem
Klima der gemdpigten Zone.

3. Wie beeinflusst das Klima die Vegetation und den Boden?

4. Beschreiben Sie die urspriinglichen Landschaften des Mittelmeerraumes. Nen-
nen Sie die Ursachen, die zur Vernichtung dieser Landschaften gefiihrt haben.

5. Erkliiren Sie den Begriff ,,die Macchie*.

6. Begriinden Sie, warum die Pflanzenwelt in den europdischen Subtropen aus
Hartlaubgewiichsen, Striuchern und Grésern besteht.

7. Erliiutern Sie die klimatischen Gegebenheiten in der subtropischen Zone.

8. Vergleichen Sie in einer Tabelle die Pflanzenwelt und die Béoden der subtropi-
schen Zone mit denen der gemdpfigten Zone.

gemalligte Zone subtropische Zone

Vegetation

Bodentypen

9. Ergiinzen Sie die folgende Tabelle. Um alle Felder ausfiillen zu konnen, miissen
Sie mit einem anderen Informationsmittel (Lexikon, Sachbuch) arbeiten.

Baumart Charakteristik

Korkeiche
Steineiche
Erdbeerbaum
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Pistazie
Lorbeer
Olivenbaum
Magnolie
Rosmarin

10. Stellen Sie sich gegenseitig Fragen zur subtropischen Zone.

11. Bitte bereiten Sie zu Hause ein Referat vor.
Themen zur Auswahl:

a) Geografie- und Klimabedingungen der subtropischen Zone.
b) Pflanzen- und Tierwelt.

c) Die Folgen der wirtschaftlichen Tétigkeit des Menschen.

d) Die Macchie (Beschreibung der Pflanzenarten).

Das Klima Europas

Das Klima Europas ist vielfdltig. Das hingt von den geografischen Zonen und von
der jeweils verschiedenen Entfernung von den Seekiisten ab. Die Vielfiltigkeit der
Geldndeformen beeinflusst auch das Klima.

Hier gibt es fiinf geografische Zonen: die polare, die subpolare, die (kalt gemiBigte)

boreale, die kiihl gemaBigte und die subtropische Zone.
Der grofite Teil Europas liegt in der geméBigten Zone. Hier herrscht der Transport
von warmen und feuchten Luftmassen aus Westen vom Atlantischen Ozean vor. Uber
dem Nordatlantik liegen die Islandtiefs und die Azorenhochs, die sich mit der West-
winddrift auf das Festland zu bewegen. Dabei nimmt die Ozeanitdt von West nach
Ost immer mehr ab. -So herrschen die Polarluftmassen im hohen Norden im Winter.
Im Sommer erreichen tropische Luftmassen die siidlichen Halbinseln. Der Meeres-
einfluss wirkt bis’ weit ins Festland, dies auch deshalb, weil die Gebirge fiir West-
stromungen eher Leitlinien sind und nicht Hindernisse.

Im Siiden der Mittelmeerhalbinseln ist die Jahresstrahlungsbilanz doppelt so grof3
wie im nordlichen Gebiet.

Klimatypen. Die Klimaunterschiede der Giirtel sind in Europa deutlich ausgeprigt.

Im Polargiirtel, zu dem auch die Inselgruppe Spitzbergen gehort, herrschen kalte
Polarluftmassen innerhalb des ganzen Jahres, und es sind sehr niedrige Temperaturen
zu beobachten.

Island und der hohe Norden Skandinaviens liegen im subpolaren Giirtel. Das ganze
Jahr tber herrschen hier ozeanische Luftmassen, und das Klima ist mild und sehr
feucht im Winter und kiihl und feucht im Sommer. Der liberwiegende Teil Europas
liegt im gemiBigten Giirtel. Im gemédBigten Giirtel werden die nordliche (kalt gema-
Bigte) boreale Zone und die siidliche kiihl gemifBigte Zone unterschieden. Fiir den bo-
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realen Giirtel sind kithle Sommer und strenge Winter kennzeichnend. Fiir den kiihl
geméiBigten Giirtel sind milde Sommer und milde Winter kennzeichnend. Auf Grund
der Unterschiede der Humiditit lassen sich Seeklima, Ubergangsklima und Kontinen-
talklima unterscheiden.

Im subtropischen Giirtel, der den Mittelmeerraum Europas umfasst, ist ein Wechsel
der Luftmassen nach den Jahreszeiten zu beobachten. Im Winter besteht hier der
Westtransport gemafigter Luft, im Sommer halt der subtropische Antizyklon an. Die
Sommer sind trocken und heil3, die Winter warm und sehr feucht. Die Unterschiede
zwischen Seeklima und Kontinentalklima lassen sich auf jeder der Halbinseln je nach
der Orientierung des Gelandes und nach den orografischen Gegebenheiten in Bezug
auf den westzyklonischen Luftstrom verfolgen.

Vokabeln zum Text

vielfdltig - MHOTOOOpa3HBIN

abhéngen (i, a) von D - 3aBuceth

Entfernung f =, -en - paccrosiHue, oTnaneHue

beeinflussen - BauATH

umfassen - oxBaTbhIBaTh; 3aKJI0YaTh, COJACPKATh
Jahresstrahlungsbilanz f =, -en - cpeaHeromoBo¥ 6anaHc U3ITydeHUsS
Transport m —(e)s, - - TpaHCHOPT, EPEHOC

Islandtief n —s, -S -061acTh HU3KOTO NMaBeHws Hay CeBepHOW ATIIAHTUKON
. Azorenhoch n —s, -s - 0061acTh BEICOKOTO JaBJICHUS HaJ A30pamMu
10 sich bewegen - nBurartbcs, Bpamatbes

11.abnehmen (a, 0) - ymeHbIIaThHCS

12.erreichen - mocturats

13.Strémung f=, -en - TeueHue

14.Hindernis n —ses, -Se - MpensTCcTBUE

15.Unterschied m —(e)s, - - pasHulia, pasjanyue

16.ausgeprégt sein - OBITH BEIPAXKCHHBIM

17.beobachten - mabmromats

18.niedrig - Huskwmii

19.Humiditit £= - rymmugHOCTH

20.Ubergangsklima n —s, -s u —mate - mepexopHbIi KIUMAT
21.anhalten (ie, a) - ocraHaBIMBaTH, 3aJACPKUBATH

22.Geldnde n —s, = - MECTHOCTb, TEPPUTOPUS

23.verfolgen - mpecnenoBathb

24.Gegebenheit f =, -en - manHoe

CoNoaRrLODE

Ubungen zum Wortschatz

1. Wie kann man die folgenden Bestimmungsworter ergdinzen?
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Meeres-, Geldande-, Mittelmeer-, Jahresstrahlungs-, Luft-, Nord-, Island-, Azoren-
, Westwind-, Fest-, Klima-, Polarluft-, See-, Ubergangs-, Kontinental-, Jahres-,
Luft-.

2. Wie heifit es auf Deutsch?

KiuMaT EBporbl

YAAIEHHOCTh OT MOPCKUX NOOEpex Uil

MHOT000pa3zue GopM MOBEPXHOCTH Ha I0T€ CPEAHE3EMHOMOPCKHUX OCTPOBOB
camasi Oosbiast 4acte EBpormbl

MEPEHOC TEIIBIX U BIAXKHBIX BO3IYIIHBIX MacC

KJIMMAaTUYECKHE PA3INYUs 30H

Kpaiinuii ceBep CkaHIUHABUU

npeobiiagatonias 4yactb EBpornsl

CMEHa BO3IyIIHbIX MacC

3. Ergiinzen Sie (wenn maoglich oder iiblich) die fehlenden ,,Mitglieder“ und bil-
den Sie damit Siitze:

Verb Substantiv Adjektiv
vielfiltig
unterscheiden
Entfernung
warm
bewegen
wirken
feucht
Wechsel
Klima

Ubungen zum Text und zum Thema

1. Beschreiben Sie den Transport der Luftmassen in Europa.
Was beeinflusst ihn?

2. Welche Faktoren sind mitentscheidend dafiir, dass in Europa verschiedene
Klimatypen herrschen?

3. Welche Klimaunterschiede sind in Europa deutlich ausgeprigt?

4. Berichten Sie kurz iiber das Klima in Europa.
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Der Winter

In der kalten Jahreszeit ist der Lufttransport aus Westen {iber den geméaBigten Brei-
ten besonders intensiv. Der Ozean ist zu dieser Zeit warmer als das Festland. Deshalb
entstehen hier Tiefdruckgebiete. Im Osten des
Nordatlantiks ist dieser Prozess besonders deutlich ausgeprégt, weil riesige warme
Wassermassen mit dem Golfstrom und der daraus hervorgehenden Nordatlantischen
Stromung bis weit nordlich des Polarkreises verfrachtet werden. Uber dem Nordat-
lantik entsteht die tiefe, stabile isldndische Depression, das Islandtief.

Das Azorenhoch wandert im Winter Richtung Aquator, nimmt eine geringere FIli-
che ein und beeinflusst das Klima Europas im Winter sehr wenig.

Uber der kalten Landfliche Eurasiens werden die Luftmassen kilter, die Luft wird
dichter. Es entsteht Hochdruck in den unteren Schichten der Atmosphére und Tief-
druck in den oberen Schichten. Besonders stark erhoht sich der Luftdruck iiber den
Zentralgebieten Eurasiens. Hier bildet sich der asiatische Antizyklon, in dessen Zent-
rum der Luftdruck bis zu 1040 hPa steigen kann.

Beim Aufeinandertreffen der feuchten und warmen atlantischen Luftmassen mit
den kontinentalen kalten Luftmassen entsteht die Polarfront, die insgesamt einige
hundert Kilometer breit sein kann. Sie verlauft im Mittel von den schottischen Hoch-
ebenen zum siidlichen Skandinavien, kann sich aber innerhalb des Westtransports
vom Polarkreis bis zum 50. Breitenkreis bewegen. Die Zyklone, die an der Polarfront
entstehen, bringen Europa milde Luftmassen und starke Niederschldge, die sich vor
allem auf den Luvseiten der Gebirgsketten abregnen. Im Einflussbereich der atlanti-
schen Zyklone herrscht mildes, bewolktes und feuchtes Wetter. In den nérdlichen
Gebieten schneit es. Die Bildung des Hochdrucks im Siiden Zentraleuropas (ungeféhr
entlang dem 47. Breitenkreis) begiinstigt den Transport der Luftmassen in Westrich-
tung siidlich des Hochdrucks und aus Westen nordlich davon. Im Osten stellen sich
diese Luftmassen als Teil des méchtigen asiatischen Antizyklons dar. Im Westen,
iiber der Pyrenienhalbinsel, sind sie Teil des Azorenhochs. Uber den Talkesseln Mit-
teleuropas entstehen oberflichliche Hochdruckgebiete. In bestimmten Jahren, wenn
die Zone des Antizyklons grofler wird, herrschen liber Zentraleuropa stille, frostige
Tage. Auf den Britischen Inseln und in Skandinavien sind dann oft orkanartige Win-
de und starke Schneefille anzutreffen.

Eine grofle Rolle fiir den Luftkreislauf im Winter spielt das polare Hoch. Die kalte
polare Luft kann weit nach Siiden vorsto3en. Manchmal dringt sie in den Mittelmeer-
raum und sogar nach Nordafrika vor und ruft dort plétzliche, kurzfristige Temperatur-
riickgidnge, unter Umstdnden verbunden mit heftigen Schneefillen, hervor.

Der Transport feuchter, warmer Luft vom Atlantik nach Europa kann durch die
Entstehung langer Wellen in der Troposphire unterbrochen werden. Diese rufen ei-
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nen mehr oder weniger meridianparallelen Luftwechsel hervor. Wenn sich dabei eine
Tiefdruckrinne iiber Europa bildet, wird Polarluft in den

Westen gefiihrt. Sie ruft wechselhaftes Wetter hervor. In den Osten gelangt warme
Luft vom Mittelmeer. Sie bringt Regen und Schneefille mit sich. Wenn iiber Westeu-
ropa jedoch eine Hochdruckbriicke liegt, wird der Westen von warmer Luft aus den
subtropischen Breiten beeinflusst. Im Osten verbreitet sich demgegeniiber kalte Po-
larluft. Sie bringt schwach bewdlktes, frostiges Wetter mit sich.

Uber dem Mittelmeer, das im Norden von Bergen begrenzt ist, vollzieht sich aus
den folgenden Griinden die ortliche Zyklongenese: Die riesige Wassermenge des
Mittelmeeres hat wegen der hohen Gibraltarschwelle (Stromschnelle) sowie der ext-
remen Meerenge einen begrenzten Wasseraustausch mit dem Atlantischen Ozean. Im
Sommer speichert das Mittelmeer eine grole Warmemenge, und auch im Winter ist
es deshalb noch wiarmer als der Atlantik auf den gleichen Breiten. Die meisten Mit-
telmeerzyklone entstehen liber dem Golf von Genua, iiber dem Ionischen Meer, tiber
dem Tyrrhenischen Meer und {iber Zypern. Von hier aus kommen sie nach Osten und
Nordosten und bringen starke Niederschlige auf den Luvseiten der Berge mit. Mit
den Mittelmeerzyklonen sind starke Regengiisse und Schneefille verbunden. Das
Wetter ist triib, windig und wechselhaft.

Die starke warme Luftzufuhr vom Atlantik und vom Mittelmeer bestimmt viele
Merkmale der Temperaturbedingungen Europas im Winter. Im gro3ten Raum Euro-
pas sind die durchschnittlichen Temperaturen im Januar positiv. Die auf Meereshohe
gerechnete 0°-1sotherme steigt nach Norden bis zum 70. Breitenkreis. Hier befindet
sich folglich das Gebiet mit der hochsten positiven Anomalie von Wintertemperatu-
ren der Mittelbreiten (mehr als 20°). Die 0°-Isotherme verlduft dann weiter entlang
der Kiiste von Skandinavien fast in-Meridianrichtung zum (westlichen) Alpenvor-
land. An der westlichen flachen Kiiste Frankreichs und der Britischen Inseln liegen
die durchschnittlichen Temperaturen im Januar bei +7°C. Sie sinken allmihlich in
oOstlicher Richtung bis 0°C im Rheintal und bis —3°C im Osten Polens.

In Skandinavien stellt sich die Temperaturdifferenz der mittleren Januartemperatu-
ren auf einer Strecke von nur ca. 200 km in West-Ost-Richtung wie folgt dar: an der
norwegischen Kiiste 0°C, im Binnenland hinter den Skanden —10°C bis —12°C. Im
Winter also steigen die Temperaturen in Nord- und Mitteleuropa nicht nur von Nord
nach Siid, sondern auch von Ost nach West.

Die hochsten Wintertemperaturen Europas sind im Mittelmeerraum zu beobachten.
Das Monatsmittel im Januar verandert sich von 0°C im Norden der siidlichen Halbin-
seln bis +10°C und sogar bis +12°C am siidlichen Rand.

Die wenigsten Niederschldge fallen in Europa im Winter (aufler in der subtropi-
schen Winterregenzone des Mittelmeeres). Besonders die Luvseiten der Berge, die
auf dem Weg der Zyklone liegen, bekommen von dieser Niederschlagsmenge den
groften Teil ab. Dazu gehoren der westliche Teil Skandinaviens und der schottischen
Hochebene, die Westabdachung der Alpen, der westliche Teil des Dinarischen Gebir-
ges und des nordlichen Apennin.

In Skandinavien fallen die Niederschldge als Schnee und bleiben 3-5 Monate lang
liegen. An der atlantischen Kiiste und auch im Mittelmeerraum fallt regelmiBig

Schnee, aber eine dauerhafte Schneedecke bildet sich hier nicht.
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Vokabeln zum Text

Tiefdruckgebiet n —(e)s, -e - 00macTh HU3KOIO JABICHUS
riesig - orpoMHsIii

verfrachten - mepeHocuTsb

wandern - mepememarbcs

Richtung Aquator - B HampaBJIEHHHM YKBAaTOPa
einnehmen (a, 0) - moay4arh; NPUHUMATH

dicht - mroTHbIH

Schichtf =, -en - cnoii

. sich ethdhen - moBBIIATHCA, YBETUYNBATHCS

10 Luftdruck m —(e)s, -Driicke - maBneHue
11.steigen (ie, ie) - MOAHUMATHCS, TIOBBIIIATHCS
12.Aufeinandertreffen n —s, = - BcTpeua

13.stark - cusabHBIH

14.Luvseite f =, -n - HaBeTpeHHAs CTOpOHA
15.Einflussbereich m, n —(e)s, -e - oGiacTh BIUSHUS
16.Richtung f =, -en - nampaBicHue

17.Talkessel m —s, = koTnoBuHa

18.oberflachlich - moBepxHOCTHBIN

19.frostig - Mopo3HbIi

20.Schneefall m —(e)s, -fille cueroman
21.Luftkreislauf m —(e)s, Laufe = kpyroBopot Bo3ayxa

22.das polare Hoch -06macTs BEICOKOTO AaBJICHHS HaJ MOJIIPHOM MIAKOM

23.vorstof3en (ie, 0) - MPOABUTATHCS
24.hervorrufen (ie, u) - BBI3BIBATH
25.kurzfristig - kpaTkOCpOUHBII

26.Temperaturriickgang m —(e)s, -ginge - CHUWKECHUE TEMITEPATyPhI

27.unterbrechen (a, 0) - mpepsiBaTh
28.Tiefdruckrinne f =, -n - keno00 NOHUKEHHOTO TABICHUS
29.gelangen - momanaTh; TOCTUraTh

30.Hochdruckbriicke a =, -n - 001aCcTh BEICOKOTO JABJICHUS, COCIUHSIONIAS TBE 30HBI

¢ 00Jiee BHICOKUM JaBJIIEHUEM

31.sich vollziehen (0,0) - ocymiecTBIATHCS
32.Wasseraustausch m —es - Bomx0oOMeH
33.speichern - HakamMBaTh, aKKYMYJIHPOBATh
34.Regenguss m —Sses, -giisse JIMBEHb
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Ubungen zum Wortschatz

1. Finden Sie ein passendes Grundwort zum Bestimmungswort.

Bestimmungswort Grundwort
Gelande Decke
Mittelmeer Breite
Jahresstrahlung Transport
Luft Bedingung
Nord Fall
Island Formen
Westwind Halbinsel
Polar Bilanz
Meer Massen
West Atlantik
Luft Tief
Tiefdruck Drift
Hoch Luftmassen
Polar Guss
Einfluss Menge
Tal Riickgang
Temperatur Rinne
Tiefdruck Kreis
Wasser Bereich
Regen Ebene
Schnee Gebiet
Temperatur Stromung
Mittel Einfluss
Schnee Kessel

2. Suchen Sie ein passendes Adjektiv zu ...
die Zone, der Teil, die Luftmassen, die Jahreszeit, die Wassermassen, die Depres-
sion, die Schichten, der Antizyklon, die Hochebenen, das Wetter, die Hochdruck-
gebiete, dic Tage, die Winde, die Schneefille, das Hoch, die Temperaturriickgan-
ge, die Niederschlage, die Temperaturen, die Kiiste.

Ubungen zum Text und zum Thema

1. Was heifit Islandtief? Wo und wann entsteht es?

2. Erkliren Sie die Entstehung des asiatischen Antizyklons.
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3. Unter welchen Umstiinden entsteht die Polarfront? Wie ist das Wetter in ihrem
Einflussbereich?

4. Beschreiben und vergleichen Sie anhand der Abbildung die Entstehung von
Tief und von Hoch.

Tief und Hoch

5. Ergiinzen Sie anhand des Textes folgende Tabelle.

Einflussbereich Lufttransport Wetter

Islandtief
Azorenhoch
Polarfront

Mittelmeerzyklone

6. Nennen Sie die wichtigsten Merkmale der Temperaturbedingungen Europas im
Winter.

7. Warum sind die hochsten Wintertemperaturen Europas im Mittelmeerraum zu
beobachten?

8. Beschreiben Sie den Winter in lhrem Heimatland.
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9. Erkliiren Sie, woher der Golfstrom kommt?
Welche Auswirkung hat er fiir Europa?
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Die Klimazonen der Erde, Gebirge und Meeresstrc‘)muhgen

10. Beschreiben Sie eine Wetterlage, die fiir den Winter in Europa typisch ist.
11. Beschreiben Sie die Niederschlagsverteilung in Europa im Winter.
12.8tellen Sie sich gegenseitig Fragen iiber das Klima Europas im Winter.

13. Berichten Sie iiber das Klima Europas im Winter.

Der Sommer

Im Laufe dieser Jahreszeit werden die thermischen Kontraste zwischen dem Land
und dem Ozean geringer. Die isldndische Depression (Islandtief) vermindert sich
stark (der Luftdruck im Zentrum betrdgt durchschnittlich 1008-1010 hPa) und wird
nach Norden gedridngt. Gleichzeitig verstérkt sich das Azorenhoch (der Luftdruck im
Zentrum steigt bis 1025 hPa) und hélt so das Islandtief im Norden auf Distanz. Die
tropisch-subtropische Seeluft wird aus Stidwest heran gefiihrt und kommt in die nérd-
lichen Regionen und nach Zentraleuropa. Uber dem nun wirmeren Festland heizen
sich die Luftmassen schnell auf. In den Gstlichen Regionen Nord- und Mitteleuropas
bildet sich die Intramassenkonvektion. Die Zyklogenese-Zone der Polarfront wird
enger und verldauft nun im Mittel durch Island, die britischen Inseln und Skandinavi-
en. Hier fallen im Sommer zyklonische Regen.

Im Sommer wird der westliche Lufttransport manchmal blockiert. Wie auch im
Winter ist dies mit der Entstehung der langen Wellen in der Troposphére verbunden.
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Wenn iiber Europa eine Tiefdruckrinne entsteht, kommt dadurch kalte nordliche Luft
nach Siiden voran. Dann herrscht hier kiihles, regnerisches Wetter.

Die Entstehung einer Hochdruckbriicke hat eine entgegengesetzte Wirkung. Uber
West- und Mitteleuropa hilt trockenes und heiles Wetter an. In den 6stlichen Gebie-
ten fallen dann Niederschlige.

Im Mittelmeerraum entsteht das stindige Hochdruckgebiet als Teil des Azoren-
hochs. Hier hilt klares, trockenes und sehr heilles Wetter an.

In Skandinavien steigen die durchschnittlichen Temperaturen im Juli bis +10°C im
hohen Norden Norwegens, bis +15°C im Siiden Schwedens. Im Kontinentalsektor
Fennoskandiens erwdrmt sich die Luft stirker als in denselben Breiten an der
westlichen Kiiste. Die durchschnittlichen Temperaturen im Juli erreichen im Siiden
Finnlands +17°C, wihrend sie im Siiden Norwegens nur bei +13°C liegen.

In anderen flachen Gebieten Europas zeigen die Juli-Isothermen Werte bis +17°C
im Norden Mitteleuropas, bis +20°C im Siiden Frankreichs und bis +22°C in den Do-
nauebenen.

Das wirmste Gebiet Europas ist der Mittelmeerraum. Im Sommer hilt hier klares,
sonniges Wetter an. Manchmal entstehen Gewitter.

Die Monatsmittel im Juli steigen bis auf +23°C im nordlichen Teil der siidlichen
Halbinseln und bis +25°C an deren siidlichen Kiisten. In den zahlreichen Gebirgskes-
seln konnen die Monatsmittel bis +28°C steigen. Nur in den Bergen nimmt die Hitze
hohenbedingt ab.

Die Niederschlagswerte sind im Sommer in Europa nordlich der Alpen unterschied-
lich. Sie haben zu dieser Jahreszeit hier ihr Maximum. Im Winter sind sie im Mittel-
meerraum am hochsten. Im Sommer gibt es hier einen groBen Mangel an Feuchtig-
keit. Am reichsten sind die Niederschldge an den westlichen Hiangen des Skandinavi-
schen Gebirges, das den Luftmassen vom Atlantik im Wege steht.

Der westliche Lufttransport begiinstigt in Europa nicht nur positive Temperatur-
anomalien, sondern auch die im Vergleich zu den Mittelbreitenwerten erhohten Jah-
resniederschldge. Viele Niederschldge sind in Gebieten zu beobachten, die auf der
Zugbahn der atlantischen Zyklone liegen. Wenn die Zyklone auf ihrem Weg auf Ge-
birge treffen, entsteht Steigungsregen als orografischer Effekt. Die Niederschlige
nehmen zu. Eine solche Erscheinung ist in den Gebirgen der britischen Inseln und auf
den Luvseiten des Skandinavischen Gebirges zu beobachten. Hier fallen 2.500 mm
Niederschldge oder mehr innerhalb eines Jahres. Die Leeseiten Fennoskandiens be-
kommen nur 500-700 mm, im Norden sogar weniger als 500 mm. Die Temperaturen
sind hier niedrig, die Verdunstung ist gering. Deshalb ist die Befeuchtung im ganzen
Gebiet ausreichend oder liberschiissig.

In den Zentralgebieten Europas werden die Jahresniederschlagswerte (wie iiberall)
von den Geldndeformen bestimmt. Auf dem mitteleuropdischen Flachland fallen
durchschnittlich 550-750 mm Niederschldge. Im zentralen Teil des Mittelgebirges
steigt die Summe bis 1.000-1.500 mm und sogar bis 2.000 mm. Besonders viele Nie-
derschlige (etwa 2.000 mm) bekommen die Luvseiten der Alpen, der Pyrenden und
der Karpaten. Die Verdunstung in Mitteleuropa betrdagt 600-700 mm. So ist die Be-
feuchtung tiberall ausreichend, in den Gebirgen sogar iiberschiissig. In der Donau-

ebene vermindern sich die Jahresniederschlage bis auf 500 mm. Im Osten des Flach-
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landes der Donauniederung fallen sogar nur ca. 300 mm Niederschlage. Die Verduns-
tung erhoht sich bis 200 mm. Die verbleibende Wassermenge ist hier nicht mehr aus-
reichend.

Im stidlichen Europa fallen die groBiten Niederschlagsmengen im Winter. Die
Sommer sind trocken. Die meisten Niederschldge sind im Nordwesten der Pyrenden-
halbinsel und im Norden und im Siiden der Apenninen zu beobachten. Hier fallen
mehr als 1.500-2.000 mm. Im Westen des Dinarischen Gebirges sind es mehr als
5.000 mm. Zu den reichlich befeuchteten Gebieten gehort auch der siidostliche Al-
penabhang. Hier verlduft die Zugbahn der Genuazyklone. Sie bringen bis 4.000 mm
Niederschldge mit sich. Gleichzeitig vermindert sich die Menge der Niederschlage
bis auf 500-350 mm in den Gebirgskesseln und auf den Leeseiten der Kiistenebenen
in den slidostlichen Gebieten aller Mittelmeerinseln. Bei den hohen Temperaturen
steigt die Verdunstungsrate in den Subtropen auf bis zu 1.000-1.300 mm. Ausrei-
chende Feuchte ist dann nicht mehr sicher gestellt. Niederschldge fehlen in den nord-
lichen Gebieten des europiischen Mittelmeerraumes iiber einen. Zeitraum von 1-3
Monaten und in den siidlichen Gebieten sogar von 5 Monaten.

Vokabeln zum Text

gering - HE3HAYUTCIIBHBIN

sich vermindern - ymeHbIIaThCS

verdrdngen - BBITECHSTh

gleichzeitig - omHOBpeMeHHO

sich verstirken - ycumuBatbcs

sich aufheizen - marpeBatbecs
Intramassenkonvektion f =, -en - BHyTpuMaccoBasi KOHBEKIIHS
Wirkung f =, -en - neiicTBue, Bo3aeiicTBHE
Gewitter n —s, = - rposa

10 Gebirgskessel m -s, = ropHas KOTJIOBHHA
11.Hitze f = - xapa

12.héufig - gacro

13.Niederschlagswert m —(e)s, -€ - KOJIMYECTBO OCAJKOB
14.zunehmen<{(a, 0) - yBeauuMBaTHCSA
15.Erscheinung f =, -en - sBienue

16.Leeseite f =, -n - moxBeTpeHHAst CTOpOHA
17.iberschiissig - HM30BITOYHBIN

18.Niederung f =, -en - HU3MEHHOCTH

CoNoORrLODE

Ubungen zum Wortschatz
1. Finden Sie zu den Adjektiven passende Nomen:

die thermischen
die 1slandische
die tropisch-subtropische
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in den Ostlichen

die britischen
zyklonische

der westliche

kiihles regnerisches
eine entgegengesetzte
das stindige
die durchschnittlichen
an der westlichen

in anderen flachen
das wiarmste

in den zahlreichen

an den westlichen
orografischer

auf dem mitteleuropéischen
im zentralen

die verbleibende

1m sudlichen

die groBten

die meisten

bei den hohen
ausreichende

2. Finden Sie ein passendes Grundwort zum Bestimmungswort:

Bestimmungswort Grundwort
Luft Werte
Azoren Menge
Island Ebene
See Bahn
Sud Druck
Zentral Anomalien
Luft Europa
Intramassen Hoch
Zyklongenese Formen
Polar West
Tiefdruck Sektor
Hochdruck Tief
Kontinental Rinne
Donau Briicke
Niederschlag Luft
Temperatur Inseln
Zug Front

Geldnde Zyklone
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Donau Abhang

Wasser Niederung
Alpen Massen
Genua Konvektion
Kiisten Zone
Mittelmeer Ebenen

3. Wie heifit es auf Deutsch?

TEMIIEPATypHBIE KOHTPACTHI MEKy CYIIEH U OKEAHOM

HaJ 0oJiee TeMIbIM MaTEPUKOM

B BOCTOYHBbIX pernoHax CesepHoii u LlenTpanbHoii EBpomnbl
30HAa IUKJIOT€HE3a XOJIOAHOTO (pOHTA

BO3HUKHOBEHUE JJIMHHBIX BOJIH B Tpornocgepe

Ha KpariHeM cesepe Hopseruu

B JPYTUX paBHUHHBIX 001acTsX EBporsl

camas TerJas oonacte EBporbl

B CEBEPHOM YACTU H0XKHBIX I10JIyOCTPOBOB

00JIbI1I0}1 HETOCTATOK BJIArU

Ha 3aMaHbIX CKIoHaX CKaHIWHABCKUX TOP

B CPaBHEHUH CO 3HAYECHUSIMH CPEIHUX HIUPOT

B ropax OpUTaHCKHUX OCTPOBOB

Ha HaBETPEHHOM cTOpoHEe CKaHIMHABCKUX LOP

B LICHTPAJIBHOW YaCTH CPEIHETOPbS

Ha MOJIBETPEHHBIX CTOPOHAX MPUOPEKHBIX PABHUH

B IOT0-BOCTOYHBIX 00JIACTAX BCEX CPEAUZEMHOMOPCKUX OCTPOBOB

Ubungen zum Text und zum Thema
1. Erkliiren Sie folgende Begriffe:
die isldndische Depression (Islandtief),
das Azorenhoch,
die Hochdruckbriicke,

die Monatsmittel.

2. Unter welchen Umstiinden entsteht ein orografischer Effekt?
Beschreiben Sie diese Erscheinung.

3. Stellen Sie die durchschnittlichen Temperaturen im Juli fiir Europa in einer
Tabelle dar. Beschreiben Sie anhand dieser Tabelle die Situation.
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4. Fiillen Sie anhand des Textes die folgende Tabelle aus.
Beschreiben Sie dann die Niederschlagssituation in Europa im Sommer.

Niederschlagswerte

Gebirge der britischen Inseln

Luvseiten des Skandinavischen
Gebirges

Leeseiten Fennoskandiens
mitteleuropdisches Flachland
Mittelgebirge

Donauebenen
Pyrenédenhalbinsel
Apenninen

Dinarisches Gebirge
Alpenabhang

Leeseiten der Kiistenebenen

5. Warum bekommen die Luvseiten mehr Niederschlige als die Leeseiten?

6. Beschreiben Sie eine Wetterlage, die fiir den Sommer in Europa typisch ist.
7. Welche Arten von Niederschligen gibt es? Wann fallen sie?

8. Beschreiben Sie den Sommer in Ihrem Heimatland.

9./ Beschreiben Sie das Klima in Ihrem Heimatland.

10.Lesen Sie die Information iiber das Klimadiagramm.
Arbeiten Sie mit den Erliuterungen zum Klimadiagramm.
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Das Klimadiagramm

Klimawerte ﬁ-"" Disseldorf Skala fur Temperatur- Skala fiir Niederschlags-
(O FT MIAIM[SToTATSTOIN D] werte in Grad Celsius werte in Millimeter
Temperaturen( C) -
DUsseIdorf/ Deutschland 4 Name und Lage der Station,
2|48 wlujmjw[ns]n]s]4 38 m X [
N“Ja_c_, e%scrzﬁé%%n ) LL g 10 - , mm { HOh‘é iber dem Meeressplegel
7]#4]sa]42[ o] so o758 |53 B4 | |46 + = b%n m 50 f Jahresniederschlag j
e |
L— Jahresmitteltemperatur j Al g r
Sy = ! 7 . Nlederschlagssaulen in Blau j
(e Temperaturkurve in Rot K 104 i \ 20
S S
P Bl oL Null-Linie [
| | | { J
r fur Orte mit Minustemperaturen ‘}-‘ ol J {J | l r : =
JFMAMUJ JASON D=—— Anfangsbuchstaben dér Monate |
| ven Januar bis Dezember '

Das Klimadiagramm ist eine zeichnerische Darstellung der wichtigsten Klimaele-
mente Temperatur und Niederschlag fiir einen bestimmten Ort. Uberall in der Welt
sammeln Messstationen téglich die entsprechenden Werte. Alle gemessenen Einzel-
werte werden in Monatsmittelwerte umgerechnet.

Monatsmitteltemperaturen und monatliche Niederschldge sind nicht die MeBwerte
eines beliebigen Jahres. Hier wurden die Messungen von mindestens dreiflig Jahren
zugrunde gelegt, um Zufallsergebnisse auszuschliefen.

Wie entstehen die Temperaturwerte?

Zur Berechnung der Monatsmitteltemperatur werden alle Tagesmitteltemperaturen
eines Monats addiert und durch die Anzahl der Tage des Monats dividiert.

Zur Berechnung der Tagesmitteltemperatur miflit der Meteorologe dreimal am Tag
die Temperatur: um 7 Uhr, um 14 Uhr und um 21 Uhr. Nun addiert er die gemesse-
nen Temperaturwerte, zahlt dabei aber die Temperatur von 21 Uhr doppelt. (Dies tut
er, damit er nachts nicht messen muf}). Die Summe dividiert er durch vier, also die
Anzahl der Mellwerte.

Wie erhdlt man die Niederschlagswerte?
Bei den Niederschlagswerten im Klimadiagramm ist immer die Gesamtmenge des
Niederschlags eingetragen, der in den einzelnen Monaten gefallen ist.

Der Meteorologe mifit den gefallenen Niederschlag an jedem Tag eines Monats und
addiert die einzelnen Mengen zum Monatsniederschlag.

Hilfen bei der Auswertung eines Klimadiagramms:
a) zum Temperaturverlauf:
- Sind die Temperaturen im Laufe des Jahres gleichbleibend?
- In welchem Monat sind die Temperaturen am hochsten, in welchem am niedrigsten?
- Ist der Temperaturunterschied zwischen dem wiarmsten und dem kéltesten Monat
grof3 oder klein?
- In wieviel Monaten liegen die Temperaturen unter der Frostgrenze?
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b) zur Niederschlagsverteilung:

- Sind die Niederschldge gleichméaBig verteilt?

- Gibt es Monate mit niedrigen oder hohen Niederschliagen?
- Wie hoch sind die Niederschlagsmengen fiir jeden Monat?

Das Klimadiagramm — zerlegt in seine Teile
1. Die Ortsangabe steht als Uberschrift iiber dem Diagramm. Sie umfasst den Staat,
die geografische Lage im Gradnetz und die Hohe iiber dem Meeresspiegel.
2. Die Gliederung des Jahres erfolgt durch die Monatsnamen mit ihren Anfangshuch-
staben.
3. Die Kurve der Lufttemperatur ist in Grad Celsius dargestellt. Die zugehorige Skala
ist links in der gleichen Farbe markiert.
4. Die Niederschlagssdulen zeigen die monatliche Niederschlagshohe. Die zugehdrige
Skala bildet die rechte Begrenzung des Diagramms.
5. Die Temperaturskala ist in Einheiten zu je 10°C eingeteilt, die Niederschlagsskala
in je 20 mm.
6. Der Hochstwert hei3t Maximum; die niedrigste Wert heilit Minimum.

11.Bringen Sie folgende Klimadiagramme zum ,Reden®, indem Sie die erkannten
Informationen in einem zusammenhdiingenden Text darstellen.

{ Vardo /Norwegen, 10m 0. M : —_— .| Hannover Deutschiand
1 | In Salah /Aigadés. 273 ma M - ".‘:‘.L'-’

PN

|
| . l ~ 12. Bereiten Sie zu Hause ein Kurzreferat vor.
. . aERR a®' | § Themen zur Auswabhl:

a) Die Bildung der Sommerwitterung in Europa.
b) Die Sommertemperaturen in Europa.
c) Die Sommerniederschlige in Europa.

Tl A
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Geologischer Bau und Oberflichengestaltung

Im inneren Aufbau und im Relief ist Europa mannigfaltig gestaltet. Das hat seine
Griinde in der erdgeschichtlichen Entwicklung des Kontinents. Da ein groBler Teil
des nordlichen Europas im Eiszeitalter von Inlandeis bedeckt war, ist auch die Klima-
und pflanzengeschichtliche Entwicklung auBerordentlich kompliziert. Alle diese
Faktoren haben dazu beigetragen, dass Europa seiner Ausstattung nach der vielgestal-
tigste Erdteil ist.

Die erdgeschichtliche Entwicklung wird durch mehrere Gebirgsbildungen  be-
stimmt, die an einen alten Kern neue Festlandteile angeschweilit haben. Dieser Kern
wird durch eine alte Masse gebildet, die den Norden und Osten Europas umfasst. Das
Zentrum der alten Masse sieht man mehr nach duBleren Griinden in dem Baltischen
Schild (Fennoskandia), der den Osten der Halbinsel Skandinavien und Finnland um-
fasst. Thr gehdrt auch der groBte Teil Osteuropas an. Der Unterschied besteht nur da-
rn, dass der Baltische Schild von jiingeren Ablagerungen frei ist und die dlteren kris-
tallinen Gesteine die Oberfliche bilden. In Osteuropa hingegen sind auf diesem alten
kristallinen Untergrund mehr oder weniger méachtige Sedimentserien abgelagert wor-
den. Sie sind nie von einer Faltung betroffen worden und lagern meistens flach. Es ist
die Russische Tafel (Sarmatia). Baltischen Schild und Russische Tafel zusammen be-
zeichnet man als Fennosarmatia. Die kaledonische Faltung am Ende des Silurs
schweilite dieser alten Masse im Westen einen Faltengebirgsraum an. Der Westrand
Skandinaviens, Nordengland, der grofite Teil der Halbinsel Wales und Nordirland er-
hielten damals ihre Faltenstruktur. Das Hauptgebiet West- und Mitteleuropas aber
wurde erst durch die variszische Faltung im Karbon betroffen. Dieser Gebirgsfaltung
gehoren die meisten Mittelgebirge West- und Mitteleuropas an. Doch schon gegen
Ende des Paldozoikums waren die Faltengebirge wieder abgetragen und iiber dem
flachwelligen Faltenrumpf lagerten sich verschiedenartige terrestrische und marine
Sedimente ab. Erst die alpidische Gebirgsbildung im Tertidr hat fiir die gegenwarti-
gen Oberflaichenformen Europas die entscheidenden Voraussetzungen geschaffen.
Ein neuer Faltengebirgsglirtel entstand. [hm gehoren die Pyrenden, die siidspanischen
Gebirge, die Apenninen, die Alpen, die Karpaten und schlielich das Dinarische Ge-
birgssystem sowie der Balkan und das Jaila-Gebirge auf der Krim an. Zwischen die
jungen Faltenregionen schieben sich Reste &lterer Schollen ein, so z.B. im Innerspa-
nien, auf Sardinien und Korsika oder, in die Tiefe abgesunken, im Bereich der Unga-
rischen Tiefebene. Aber auch die bereits frither gefalteten Teile Europas werden zur
Zeit der alpidischen Gebirgsbildung stark betroffen.

Durch die tektonische Beanspruchung der Erdkruste im Tertidr wurde ferner vulka-
nischen Massen der Weg freigemacht. Einzelausbriiche, aber auch grof3e flichenhafte
Ergiisse fligten neue Bauelemente hinzu.

Fiir die Entwicklung des Reliefs ist das letzte gro3e Ereignis der geologischen Ver-
gangenheit, das Eiszeitalter, von groler Bedeutung geworden. Von Nordeuropa aus
breitete sich mehrmals eine méchtige Inlandeisdecke aus, und die hoheren Gebirge
waren von gewaltigen Gletschern erfiillt. Das nordische Inlandeis stiess bis in die
Mitte des osteuropdischen Flachlandes, an den Rand der mitteleuropdischen Mittel-
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gebirge und iiber die heutige Nordsee bis nach England vor. Hier vereinigte es mit
den Gletschern der Britischen Inseln. In den Kerngebieten wurde die lockere Boden-
schicht weitgehend abgerdumt, der Felsuntergrund stark tiberformt; anderseits hauf-
ten sich in den Ablagerungsgebieten michtige Schutzmassen an. In den Hochgebir-
gen aber entstand der glaziale Formenschatz mit Trogtilern, Karen und unausgegli-
chenen Gefallsverhéltnissen der Téler.

Vokabeln zum Text

Aufbau m —(e)s, -ten -ctpoenue, CTpyKTypa
mannigfaltig - pa3znoo6pa3nbIit

gestalten - odopmists, popmupoBaTh

Eiszeitalter n —s - nexHHMKOBBIN TIEpHOJ

Inlandeis n —es - maTepuKOBBIi Je

beitragen (u, a) - crmocoOGCTBOBATH

Ausstattung f =, -en - odopmiecHue

Kern m —(e)s, -e - siipo, HeHTp

. Schild m —(e)s, -e - mur

10 Ablagerung f =, -en - otnoxeHwue

11.Gestein n (e)s -6 - TopHas mopoja
12.Untergrund m —(e)s - moamousa

13.ablagern - orkiaapiBaTh, OTNIaraTh

14.betreffen (a, 0) - xacaTbCsi, OTHOCHTHCSA

15.Faltung f =, -en - ckmaguaTocTh

16.Tafel f =, -n - mauTa; muT

17.abtragen (u, @) - cHOCHTH

18.Faltenrumpf m —(e)s, ...rimpfe - ckmamguaThIii OCTOB
19.terrestrisch - 3eMHOI; HA3EMHBIHA
20.Voraussetzung f =, -en. - mpeanockuIKa; yCIoBUe
21.Scholle f =, -n - rpI0a; mIacT; AUCIOMKUPOBAHHBIN MacCHB
22.einschlieBen (0,0) - OKpykaTb, BKJIIOYAThH
23.Beanspruchung f =, -en - nanpsxeHue
24.Erdkruste f = - 3emHas kopa

25.Ausbruch m —(e)s, ...briiche - u3BepkeHune
26.hinzufiigen - m06aBIATH, MPHOABIATH
27.ausbreiten sich - pacmmpsTbces, pacpocTpaHsIThCS
28.vorstossen (ie, 0) - mpoaBUTATHCS

29.locker - pbIxubrit

30.sich anhdufen - HakamnMBaTbCs, HATPOMOKAATHCS
31.Trogtal n —(e)s, ...tdler - TporoBas (KOpsITOOOpa3Has) TOJUHA
32.Kar n—(e)s, -e - xap

CoNoOkwNE
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Ubungen zum Wortschatz

1. Schreiben Sie aus dem Text alle Fachwoérter heraus, die mit dem geologischen
Bau und der Oberflichengestaltung verbunden sind. Ubersetzen Sie diese
Fachworter.

2. Bilden Sie ein zusammengesetztes Nomen:

a) Gebiete, die im Prozess der Ablagerung entstanden sind,;
b) Das Land, das ganz flach ist;

c¢) Eis, das im Inland liegt;

d) Formen, die die Oberflache hat;

e) Gebirge, die mittelhoch sind,;

f) Der Raum, in dem Faltengebirge liegen.

3. Bilden Sie Adjektive von den Nomen:

Erdgeschichte, Norden, Pflanzengeschichte, Europa, Oberfliche, Gebirge, Falte, Ge-
genwart, System, Rest, Tektonik, Vulkan, Geologie, Gewalt.

4. Suchen Sie ein passendes Adjektiv:

der Aufbau, die Entwicklung, der Erdteil, die Massen, die Ablagerungen, die Gestei-
ne, die Sedimentserien, die Tafel, der Schild, die Faltung, der Faltenrumpf, die Sedi-
mente, die Gebirgsbildung, die Oberflichenformen, die Voraussetzungen, die Gebir-
ge, das Gebirgssystem, die Faltenregionen, die Beanspruchung, die Vergangenbheit,
die Inlandeisdecke, die Gletscher, das Flachland, die Inseln, die Bodenschicht, die
Schutzmassen, der Formenschatz.

5. Wie heifit das auf deutsch?

IEHTP JIPEBHUX MACC
camas Oospiiast yacTb Boctounoit EBporsr

ocHOBHas 001acTh LlenTpansHoit EBporbl

B KOHIIE [1aJIc0305

coBpeMcHHBIC (POpMBI MOBEpXHOCTH EBpOTIBI

ocTaTKu 0oJjiee CTaphIX TJIBIO

TEKTOHHYECKOE HAIPSHKECHUE 36MHON KOPBI

pasBuTHe peiabeda

nocJyeHee 0OJIBIIOE COOBITHE TEOTOTUYECKOTO MPOIITIOTO
B ieHTpe BocTtouno-EBporneiickoii PaBHUHBI
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Ubungen zum Text und zum Thema

1. Beschreiben Sie die erdgeschichtliche Entwicklung Europas. Welche Alterspe-
riode umfasst sie?

2. Zeigen Sie Zusammenhdinge zwischen dem geologischen Bau und dem Relief
auf.

3. Nennen Sie die grofiten Reliefformen, die es im Bereich Europa gibt?

4. Wie weit stiess das Inlandeis in Europa vor? Welche Bedeutung hatte es fiir die
Entwicklung der Oberfliichenformen?

5. Erliutern Sie folgende Begriffe:

- Drumlin

- alpiner Typus des Reliefs
- Kordillere

- Morphostrukturen.

6. Informieren Sie sich anhand der Fachliteratur iiber die Lage von jiingsten Ge-

birgssystemen, Vulkanen und Riftzonen im Bereich Westeuropa. Priisentieren Sie
Ihre Ergebnisse der Gruppe.
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